

## ଗିଲ୍‌ଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ଶତକ

ଚଣ୍ଡୋଗ୍ରାମରେ ଚାଲିଥିବା କ୍ରିକେଟ ଟେଷ୍ଟରେ ଭାରତର ଶୁଭମନ ଗିଲ୍ ବାଂଲାଦେଶ ବିପକ୍ଷରେ କ୍ୟାରିୟରର ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ଶତକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି।

# ୧୭ ୦୮

## ଝିଅକୁ ଚିଡ଼ିଆଖାନା ବୁଲାଇଲେ ପ୍ରିୟଙ୍କା

ପ୍ରିୟଙ୍କା ଗୋପା ସ୍ୱାମୀ ନିଜ ଜ୍ଞାନାସ ଓ ଝିଅ ମାଳତୀ ମେରିଙ୍କ ସହ ଲସ୍ ଆଞ୍ଜେଲସ୍‌ର ଏକ ପ୍ରାଣୀ ଉଦ୍ୟାନ ବୁଲୁଥିବାର ଫଟୋ ଇନ୍‌ଷ୍ଟାଗ୍ରାମରେ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି।



## ମେ' ୭ରେ ଏନ୍‌ଇଆଇଟି ମୁକ୍ତି

**୨୧ରୁ ସିୟୁଇଟି**  
ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୩୧ରେ ଶେଷ ହେବ। ସେହିଭଳି ଆଇସିଏଆର୍ ଏଆଇଇଇଏ ୨୦୨୩ ଏପ୍ରିଲ ୨୬ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୨୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବ। ଏ ନେଇ ଏନ୍‌ଟିଏ ପକ୍ଷରୁ ଶୁକ୍ରବାର ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଅଧିକ ତଥ୍ୟ ଜାଣିବା ପାଇଁ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରୀ ଏନ୍‌ଟିଏର ଅଫିସିଆଲ ୱେବସାଇଟ୍ <https://nta.nic.in>କୁ ଯିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି।

# ଚାଇନା ମୁଦ୍‌ମୁହାଁ, କେନ୍ଦ୍ର ଶୋଇଛି

## ‘ଭାରତ ଯୋଡ଼ା ଯାତ୍ରା’ର ୧୦୦ ଦିନରେ ରାହୁଲଙ୍କ ଚାର୍ଜେଟ

**କନ୍ୟପୁର/ଭୁଆଦିଲ୍ଲା, ୧୬.୧୨**  
ଭାରତ ସହ ମୁଦ୍‌ ପାଇଁ ଚାଇନା ପ୍ରସ୍ତୁତ ଚଳାଇଛି। ପ୍ରକୃତ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେଖା (ଏଲଏସି) ସଂଲଗ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରେ ସୈନ୍ୟ ଓ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ପୁଲ୍‌କୁ ବ୍ୟବହାର ଏହା ବୁଝାପଡ଼ୁଛି। କିନ୍ତୁ ଆମ ସରକାର ଏହାକୁ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ନାହାନ୍ତି। ମୋଦି ସରକାର ଉତ୍ତରୀଣ ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଇଭେଣ୍ଟ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟରେ ବ୍ୟସ୍ତ ବୋଲି ଶୁକ୍ରବାର କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଚାର୍ଜେଟ କରିଛନ୍ତି। ସପ୍ତାହେ ତଳେ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରଦେଶର ତଥ୍ୟରେ ଚାଇନାର ପିପୁଲ୍‌ ଲିବରେଶନ ଆର୍ମି (ପିଏଲଏ) ସୈନ୍ୟଙ୍କ ଆକ୍ରମଣରେ ୬ ଭାରତୀୟ ଯବାନ ଆହତ ହେବା ପରେ ଏହାକୁ ନେଇ ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟ ଭିତରେ ଓ ବାହାରେ ବଡ଼ ବିତର୍କ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ତଥ୍ୟ ସେକ୍ଟରରେ ପିଏଲଏ ସ୍ଥିରାବଳ୍ପା ପରିବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିବାବେଳେ ଭାରତର ଇଚ୍ଛା ଚୁପ୍‌ କେହି ନେଇପାରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ସରକାର ବାହୁଡ଼େଇଟା ମାଗୁଛନ୍ତି। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ରାହୁଲଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟ ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ବହନ କରିଛି।



ଦତ୍ତପାରେ ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଶୁକ୍ରବାର ସମ୍ବୋଧିତ କରୁଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ। ନିକଟରେ ଅଛନ୍ତି ରାଜସ୍ଥାନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶୋକ ଗେହଲଟ।

ସାମାଜିକ ଯାତ୍ରା ଚାଲିଛି ଚା' ଉପରେ ପୂର୍ବରୁ ସେ ୩-୪ ଥର ସତର୍କ କରାଇଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ କିଛି ନ ବୁଝି କେବଳ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଚାଲିଛନ୍ତି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଚାଇନା ସହ ଆଖିରେ ଆଖି ମିଳାଇ ସାମାଜିକ ସମାଧାନ କରିବା ଉଚିତ ବୋଲି ବିରୋଧୀ କଂଗ୍ରେସ କହିଆସୁଛି। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ନେଇ ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟର ଉଭୟ ଗୃହରେ ଲଗାତର ଚତୁର୍ଥ ଦିନ ଧରି ହଟଗୋଲ ଜାରି ରହିଛି। ଲୋକ ସଭାରେ ଶୂନ୍ୟକାଳରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ଅଧୀର ରଞ୍ଜନ ଚୌଧୁରୀ ଶୁକ୍ରବାର କହିଛନ୍ତି, ଭାରତ ୯୦%ରୁ ଅଧିକ ବିରଳ ଖଣିଜ ସମ୍ପଦ ଚାଇନାଠାରୁ ଆମଦାନୀ କରୁଛି। ଏଭଳି ନିର୍ଭରଶୀଳତା ଭାରତ ପାଇଁ ଶୁଭକର ନୁହେଁ। ରାଜ୍ୟ ସଭାରେ ଚାଇନାର ଅତିକ୍ରମଣ ଉପରେ ବିତର୍କ ପାଇଁ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଜଗଦୀପ ଧନକର ସୁଯୋଗ ନ ଦେବାରୁ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖାର୍ଜେ କଡ଼ା ଆପତ୍ତି ଉଠାଇଛନ୍ତି। କଂଗ୍ରେସ ଓ ଅନ୍ୟ ବିରୋଧୀ ସଦସ୍ୟମାନେ ବିତର୍କ ସଭାରେ ଭୁଲ୍ ୨୬୭ ଅଧୀନରେ ସୋମାନଙ୍କୁ ଟ୍ରାଣ୍ସ-୪

## ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରକୁ ୧ ଲକ୍ଷ ଦାନକଲେ ଭିକାରୁଣୀ

### ୨୦ ବର୍ଷୀୟା ମହିଳାଙ୍କ ମହାନତା

**ପୁଲବାଣୀ ଅଫିସ, ୧୬.୧୨**  
ଜୀବନ ସାରା ଭିକ ମାଗି ଚଳିବା ପରେ ସେଥିରୁ ସଞ୍ଚୟ କରି ରଖୁଥିବା ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରକୁ ଦାନ କରିଛନ୍ତି ଜଣେ ଭିକାରୁଣୀ। ୨୦ବର୍ଷୀୟା ଏହି ମହିଳା ହେଲେ ଭୁକ୍ତା ବେହେରା। ସେ ପୁଲବାଣୀ ସହରରେ ଦୀର୍ଘ ୪୦ବର୍ଷ ଧରି ଭିକ ମାଗି ଚଳୁଛନ୍ତି। ଶୁକ୍ରବାର ସ୍ଥାନୀୟ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ସେ ଟଙ୍କା ସଞ୍ଚୟ ଟଙ୍କା ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଛନ୍ତି। ଉକ୍ତ ଟଙ୍କା ପୁରୁଣା ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରର ପୁନରୁଦ୍ଧାର ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ-୪



ଭୁକ୍ତା ବେହେରା

ଶିମିଳିପାଳରେ ହାତୀ ମୃତ୍ୟୁ ଓ ପ୍ରମାଣ ନଷ୍ଟ ଘଟଣା ଆଖି ବୁଜିଲେ ମୁଖ୍ୟ ସାକ୍ଷୀ

**ଆଜିର ସମ୍ବାଦକାରୀ**  
ପ୍ରୋଟୋକଲ ବିବାଦ

**ଆଜିର ଗତବ୍ୟ**  
ମହିଳାମାନେ ବରିଷ୍ଠ ପଦ ଓ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକାରେ ଅଧିକ ରହିଲେ ଭାରତର ସମାଜରେ ବିକାଶ ସମ୍ଭବ।  
-ଶ୍ରୀପଦା ମୁର୍ମୁ, ରାଷ୍ଟ୍ରପତି

**ORI-HOME**  
www.ori-home.org.in  
Toll Free No: (+91) 1800 309 4302  
**ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଆଜି ହିଁ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ**  
(+91) 83288 23295

**End of Season Sale**  
It's Raining Discounts!  
18th Dec Onwards

Up to **20% off\*** on Diamonds  
Up to **70% off\*** on Gold Jewellery MC  
Flat **25% off\*** on Silver Wt Items MC

**KHIMJI**  
Jewellers since 1936

Stores only at:  
**BHUBANESWAR** 621, Saheed Nagar, Janpath  
**BHUBANESWAR** 309 District Centre, Chandrasekharpur  
**BERHAMPUR** Venkatraju Arcade, Sano Bazar  
**CUTTACK** 558/834, Cantonment Road  
**JHARSUGUDA** Sarbahal Road, Jharsuguda  
**ROURKELA** Kesar Bhawan, Main Road

Call us: 1800 3131 777 | Call us: [Social Media Icons]

ସଂକ୍ଷେପରେ

ରାଜ୍ଠାନୀୟ ମାଧ୍ୟମ ହୋଇପାରେ ପିଆଇଏଲ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର (ଆଇଏଏନଏସ୍): ଭିଜିଲ୍ୟୁ ମୁକ୍ତ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଜନସ୍ଵାର୍ଥୀ ମାମଲା (ପିଆଇଏଲ୍) ରାଜ୍ଠାନୀୟ ମାଧ୍ୟମ ହୋଇପାରେ ବୋଲି ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଶୁକ୍ରବାର ବିମୁଖା ଦେଇଛନ୍ତି। ଭିଜିଲ୍ୟୁ ମୁକ୍ତ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ପିଆଇଏଲ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ସର୍ବାଧିକ ଚାଲିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି.ଓ.ର. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ ଏବଂ ଜଷ୍ଟିସ୍ ପି.ଏସ୍. ନରସିଂହଙ୍କ ଖଣ୍ଡପାଠ କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ଜମି ପୂର୍ବ ପୁନଃ ବିକାଶ ବିରୋଧରେ ଏକ ପିଟିଂଗନକୁ ଶୁଣାଣି ଲାଗି ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ଖଣ୍ଡପାଠ ମନା କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଉକ୍ତ ପିଟିଂଗନ ପଛରେ ମନ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରହିଥିବା ବନ୍ଦେ ହାଇକୋର୍ଟ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଥିଲା।



‘ଗୁଜରାଟ କଂସେଇ ଏବେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ’

ରୁମୟଜ୍/ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ଅଲ୍-କାଏଦା ମୁଖ୍ୟ ଓସାମା ବିନ୍ ଲାଦେନ ମୃତ। କିନ୍ତୁ ଗୁଜରାଟର କଂସେଇ ଏବେ ବି ଜୀବିତ ଏବଂ ସେ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବୋଲି ପାକିସ୍ତାନ ବହିର୍ବାସୀ ପତ୍ନୀ ବିଲାଫୁଲ ଭୁଟୋ କର୍ଦ୍ଧାର ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଭାରତର ବହିର୍ବାସୀ ପତ୍ନୀ ଏସ୍. ଜୟଶଙ୍କର ପାକିସ୍ତାନକୁ ‘ଆତଙ୍କବାଦ କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥଳ’ ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବାବେଳେ ଏହାର ଜବାବ ଦେବାକୁ ଯାଇ ବିଲାଫୁଲ ଏପରି ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି, ଯାହାକୁ ନେଇ ଝଡ଼ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ୨୦୨୨ ଡିସେମ୍ବର ପାଇଁ ଜାତିସଂଘ ସୁରକ୍ଷା ପରିଷଦ (ୟୁଏନଏସ୍)ର ଅଧିଷ୍ଠା ଭାରତ ଭାଗରେ ପଡ଼ିଛି। ଚଳିତ ଅଧିବେଶନରେ ପ୍ରସଙ୍ଗ ରହିଛି ‘ୟୁଏନଏସ୍’ ଓଡିଏସ୍ରେଣ୍ଡର ଫର୍ ରିପର୍ଟର୍ ମିଲିଟରାଇଜେସନ୍ ଅର୍ଥାତ୍ ସଂସ୍କୃତିତ ବହୁପକ୍ଷବାଦ ପାଇଁ ନୂତନ ଅଭିବିନ୍ୟାସ। ଜାତିସଂଘ ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ଗୁଜରାଟ ବହିର୍ବାସୀ ପତ୍ନୀ ତ. ସୁବମାୟାମ୍ ଜୟଶଙ୍କର ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଖୋଜିବା ବେଳେ ଅଧିଷ୍ଠା କରି କହିଥିଲେ, ସୁରକ୍ଷା ପରିଷଦରେ ପାକିସ୍ତାନ କମ୍ପାନୀ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାଇବା ଅନୁରୂପ। ଯେଉଁଦେଖି ୯/୧୧ ଆକ୍ରମଣର ମାଷ୍ଟରମାଇଣ୍ଡ ଲାଡେନଙ୍କୁ ସର୍ବ ପ୍ରଥମ ପ୍ରମାଣ କରିଥିଲା, ସେହି ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବେ ଜାତିସଂଘରେ ପ୍ରବେଶ ଦେବାର ବିଷୟମାୟତା ହରାଇଛି। ସାରା ବିଷୟ ପାକିସ୍ତାନକୁ ‘ଆତଙ୍କବାଦ କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥଳ’ ଭାବେ ଦେଖିଛି। ପାକିସ୍ତାନ ନିଜ କର୍ମରେ

ୟୁଏନଏସ୍ରେ ଭାରତ- ପାକିସ୍ତାନ ମୁହାଁମୁହିଁ



ବିଲାଫୁଲଙ୍କ ବିବାଦୀୟ ମନ୍ତବ୍ୟ



ପାକ୍ ଆତଙ୍କବାଦର କେନ୍ଦ୍ରସ୍ଥଳ: ଜୟଶଙ୍କର

ସ୍ଫୁଲ୍ଲ ବସ୍ତ୍ରରେ

ହୃଦୟାତ: ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ଭିନ୍, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର: ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ଭିନ୍ ଜିଲ୍ଲାରେ ସ୍ଫୁଲ୍ଲ ବସ୍ତ୍ରରେ ଯାଉଥିବା ଜଣେ ୧୨ ବର୍ଷର ଛାତ୍ର ହଠାତ୍ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସମ୍ବନ୍ଧରେ ହୃଦୟାତରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣା ଗାନ୍ଧୀର ହୃଦୟାତ ମୃତ୍ୟୁରେ ସେ ସର୍ବକନିଷ୍ଠ ହୋଇପାରୁଥିବା ବୋଲି ଚଳିତା ଦିନରେ ତାଙ୍କୁ କହିଛନ୍ତି। ଗାନ୍ଧୀ ଗୋଟିଏ ଚାଉଳ ଖୁଣ୍ଟାରେ ବସିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କୁ ଶେଷରେ ପୃଥୁପୁର ମନାକ୍ଷ ଯାତକ ଗୁରୁବାର ଭାଇ ସହ ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ଣ ୨ ଘଣ୍ଟାରେ ସ୍ଫୁଲ୍ଲ ବସ୍ତ୍ରରେ ବସିଥିଲେ। କିଛି ସମୟ ପରେ ସେ ସଂକ୍ଷାହୀନ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। ଡ୍ରାଇଭର ଏନେଇ ସ୍ଫୁଲ୍ଲ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷକୁ ଜଣାଇବା ପରେ ତାଙ୍କୁ ହସ୍ପିଟାଲ ନିଆଯାଇଥିଲା। ସେଠାରେ ପହଞ୍ଚିବା ପୂର୍ବରୁ ହୃଦୟାତରେ ମନାକ୍ଷ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଯାଇଥିବା ଜିଲ୍ଲା ହସ୍ପିଟାଲ ସର୍ଜନ ଡ. ଅନିଲ ଗୋୟଲ କହିଛନ୍ତି।

ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟରେ ଏସିଡ୍ ବିକ୍ରି: ୨ ଲ-କର୍ମସ୍

ସଂସ୍ଥାକୁ ନୋଟିସ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର: ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟରେ ଏସିଡ୍ ବିକ୍ରିର ଅଭିଯୋଗରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଖାଉଟି ସୁରକ୍ଷା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ (ସିପିଏସ୍) ଦୁଇଟି ଲ-କର୍ମସ୍ ସଂସ୍ଥା ଫୁଲ୍ଲକାର୍ଡ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରା.ଲି ଏବଂ ଫାୟର୍ସିଆର ଟେକନୋଲୋଜି ପ୍ରା.ଲିକୁ ନୋଟିସ୍ ଜାରି କରିଛନ୍ତି। ଏସିଡ୍ ବିକ୍ରିରେ ନିୟମ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରିଥିବାକୁ ୬ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଜବାବ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ସେମାନଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପାୂର୍ବରେ ବିପଜ୍ଜନକ ଏସିଡ୍ ଉପକ୍ରମ ହେବା ଗ୍ରାହକ ତଥା ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପାଇଁ ବିପଜ୍ଜନକ ଓ ଅସୁରକ୍ଷିତ ବୋଲି ସିପିଏସ୍ କହିଛନ୍ତି। ରୁସ୍ତାବର ଦିଲ୍ଲୀର ଡ୍ରାରିକା ଅଞ୍ଚଳରେ ଜଣେ ୧୬ ବର୍ଷୀୟ କିଶୋରୀଙ୍କୁ ଏସିଡ୍ ଆକ୍ରମଣ ହୋଇଥିଲା। ଆକ୍ରମଣକାରୀ ଫୁଲ୍ଲକାର୍ଡକୁ ଏସିଡ୍ କିଣିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା।

ତ୍ରେନରୁ ଡେଇଁ ୨ ନାବାଳକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

କୋଟି, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର: କେରଳର କୋଟିରେ ୨ ଜଣ ନାବାଳକ ଚଳନ୍ତା ତ୍ରେନରୁ ଓହ୍ଲାଇଯିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଥିବାବେଳେ ଖସିପଡ଼ି ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି। ମୃତକମାନେ ହେଲେ କୋଟିର କୁମ୍ଭକୂଳୀ (୧୬) ଏବଂ ସଞ୍ଜୟ (୧୬)। ରାତି ୩ ଘଣ୍ଟାରେ ତ୍ରେନଟି କୋଟି ଷ୍ଟେସନରେ ନ ଅଟକିବାରୁ ନାବାଳକମାନଙ୍କୁ ଡେଇଁଦେଇଥିଲା। ଭୋର ସମୟରେ ସେମାନଙ୍କ ମୃତଦେହ ମିଳିଥିଲା।

ରାଜୌରୀ ସେନା କ୍ୟାମ୍ପରେ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ଶ୍ରୀନଗର, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ଜମ୍ମୁ-କଶ୍ମୀରର ରାଜୌରୀ ଜିଲ୍ଲାରେ ଥିବା ସେନା କ୍ୟାମ୍ପ ବାହାରେ ଦୁଇଜଣ ନିରାହ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ସହ ଜଣେ ଆହତ ହେବା ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଶୁକ୍ରବାର ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ପୁଞ୍ଜି-ରାଜୌରୀ ରାଜପଥକୁ ଅବରୋଧ କରି ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଅଜଣା ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଗୁଳିରେ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ସେନା ସଫୋଜ ଦେଇଥିବାବେଳେ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଖବର ଅନୁଯାୟୀ ଶୁକ୍ରବାର



ଭୋର ସମୟରେ ସେନା କ୍ୟାମ୍ପର ଆଲ୍ଫା ରେଟ୍ ବାହାରେ ଦୁଇଜଣ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଆଲ୍ଫା ରେଟ୍ ବାହାରେ ଦୁଇଜଣ ମୃତ୍ୟୁ ହେଲେ

ଆପାର୍ଟମେଣ୍ଟରେ ନିଆଁ: ୧୦ ମୃତ

ପ୍ୟାରିସ୍, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ଫ୍ରାନ୍ସର ଲିଓନ୍ ସହରରେ ଥିବା ଏକ ଆପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ବ୍ଲକ୍ରେ ଶୁକ୍ରବାର ନିଆଁ ଲାଗି ୫ ଶିଶୁଙ୍କ ସମେତ ୧୦ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସହରର ଭଲ୍-ଏନ୍-ଡେଲିକ୍ସରେ ଥିବା ୮ ମହଲା ବ୍ଲକ୍ରେ ରାତି ୩ ଘଣ୍ଟା ୧୨ ମିନିଟରେ ନିଆଁ ଲାଗିଥିଲା। ନିଆଁଲିଆ କାର୍ଯ୍ୟରେ ୧୬୦ ଅଗ୍ନିଶମ କର୍ମଚାରୀ ନିୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲେ। ଅଗ୍ନିଶମକାରୀଙ୍କୁ ନିଆଁ ଲାଗିଥିବା ଆପାର୍ଟମେଣ୍ଟରୁ ନିଆଁ ଲାଗିଥିବା ସମୟରେ ୧୦ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଗୁରୁକମାନେ ହେଲେ ରାଜୌରୀ ଜିଲ୍ଲାର କମଳ କୁମାର ଏବଂ ସୁରିନ୍ଦର କୁମାର। ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ କେତେକ ଖାଲି ଖୋଖା ମିଳିଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ କହିଛନ୍ତି। ପୋଲିସ୍, ସେନା ଏବଂ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀମାନେ ମୃତ୍ୟୁ ହେଲେ

ରାଜୁଲପ୍ରୀତ୍ଙ୍କୁ ଇଡି ସମନ

ହାଇଦ୍ରାବାଦ, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ଚଳିତ ଡିସେମ୍ବର ମାମଲାରେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଇଡି) ଅଭିନେତ୍ରୀ ରାଜୁଲ ପ୍ରୀତ୍ ସିଂଙ୍କୁ ସମନ ଜାରି କରିଛନ୍ତି। ଏହି ମାମଲାରେ ଇଡି ଗତବର୍ଷ ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ରାଜୁଲଙ୍କୁ ଜେରା କରିଥିଲା। ୪ ବର୍ଷ ହେଲା ଇଡି ତେଲୁଗୁ ସିନେମା ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିରେ ବେଆଇନ ନିଶା କାରବାରର ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଥିବାବେଳେ ଅନେକ ଅଭିନେତ୍ରୀଙ୍କୁ ଜେରା କଲାଣି। ୨୦୧୭ ଜୁଲାଇରେ ସଙ୍ଗୀତକାର କାଲିଦି ମାସ୍କାରୋନେହାସ୍ ଓ ଅନ୍ୟ ୨ ଜଣଙ୍କଠାରୁ ୩୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଡ୍ରବୁ କବଚ ହୋଇଥିଲା। ପୂର୍ବରୁ ଇଡି ଏହି ମାମଲାରେ ଚଳିତ ସେଲିକ୍ଟିଭ ରିଭି ଡେଜା, ଚାମ୍ପି କୋର, ନବଦୀପ,



ପୁମି ଅ ଖାନ୍, ତନିଶା, ନନ୍ଦୁ, ତରୁନ୍ ଏବଂ ରାଣା ତରୁବତ୍ଙ୍କୁ ସମନ କରିଛି।

କିଭିରେ ମିଶାଇଲ ବର୍ଷା

ଭିନ୍, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ରୁଷିଆ ପକ୍ଷରୁ ଶୁକ୍ରବାର ଭିନ୍ ସମେତ ୪ ଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ସହରରେ ୬୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ମିଶାଇଲ ମାଡ଼ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବାବେଳେ ଅନେକ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ବିତାଣ ବଡ଼ ସହର ଖାରକିକରେ ଅନେକ ହଜାର ଲୋକ ବାସସ୍ଥଳ ହୋଇ ଷ୍ଟେସନରୁଟିକରେ ଆଶ୍ରୟ ନେଇଛନ୍ତି। ଜାପୋରିଆ ଓ ଭିକ୍ରି ରିହରେ ମଧ୍ୟ ଅନେକ ଭିଜିଲ୍ୟୁ ଧୂଳିଧୂଳି ହୋଇଯାଇଛି। ଆମେରିକା ଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ପାଟ୍ରୋଲ୍ ଏୟାର ଡିପୋର୍ଟ୍ ସିଷ୍ଟମ୍ ଓ ଗାଡୁ ପରିଚାଳନା କରୁଥିବା ଡିପୋର୍ଟ୍ ସିଷ୍ଟମ୍ରେ ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ରୁଷିଆ ଟାର୍ଗେଟ୍ କରିବାର ହେବ ବୋଲି ଏହା ପୂର୍ବରୁ ରୁଷିଆ ବହିର୍ବାସୀ ପତ୍ନୀମାନଙ୍କୁ ଜଣାଇ ଦେଇଥିଲା।

ଆଲୋଚନା ଏକମାତ୍ର ବିକଳ୍ପ

ପୂର୍ବରୁ ମୋଦିଙ୍କ ପରାମର୍ଶ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର: ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଶୁକ୍ରବାର ରୁଷିଆ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭୁଇଁନିନ୍ ପୂର୍ବରୁ ସହ ଶକ୍ତି, ବାଣିଜ୍ୟ, ନିବେଶ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଓ ନିରାପଣ ସହଯୋଗ ସମେତ ଅନେକ ବିଷୟ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସମାକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି। ଆଲୋଚନା ଓ କୃତବୈତକ ଉପାଦାନରେ ହିଁ ଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ସମାଧାନ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ପୂର୍ବରୁ ମୋଦି ଟୋନିରେ କହିଛନ୍ତି। ଫେବୃଆରୀ ୨୪ରେ ରୁଷିଆର ଯୁକ୍ତମାନଙ୍କ ଆକ୍ରମଣ ପରଠୁ ଏହା ହେଉଛି ଦୁଇନେତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଫୋର୍ଡ଼ ଜରିଆରେ ପଞ୍ଚମ ଆଲୋଚନା। ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ସମରକ୍ରମ ଏସିଡ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ମଧ୍ୟ ମୋଦି ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ରୁଷିଆ ସହ ଯୁଦ୍ଧ ବୋଲି କହିଥିଲେ।



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀର ସାକେଟସ୍ଥିତ ଡିଏଲ୍ଏସ୍ ଆଇଡିଏରେ ଆୟୋଜିତ ନିଧାନ କୋରିଡିଓ କାମାନ ୨୦୨୨ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜଣେ କାମାନୀ କଳାକାର ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରୁଛନ୍ତି।

ନିର୍ଭୟା ପାଣ୍ଡିର ଅଧା ବିନିଯୋଗ ହୋଇଛି ବିହାର ମଦମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟା ୫୦

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ/ପାଟଣା, ୧୬ ଡିସେମ୍ବର

ଆଲୋଚନା ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହ ସରକାର ଆଇନରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ମହିଳାମାନଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ନିଶ୍ଚିତ ସହରକାର ୨୦୧୩ରେ ନିର୍ଭୟା ପାଣ୍ଡି ଗଠନ କରିଥିଲେ ହେଁ ଏହାର ଅଧା ବିନିଯୋଗ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସରକାରୀ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ମୁଣ୍ଡା ଏହି ପାଣ୍ଡି ମୋଟ ୬,୨୬୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ମାଷ୍ଟର ହୋଇଥିବାବେଳେ ୩,୦୬୯ କୋଟି ୧୬ ରାତିରେ ପାରାମେଡିକାଲ ଛାତ୍ରୀ ନିର୍ଭୟା ତାଙ୍କ ପୁରୁଷବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହ ବସ୍ତ୍ରରେ ଯାଉଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ ୬ ଜଣ ଗଣବଳାକ୍ରାନ୍ତ କରିବା ସହ ତଳକା ବସ୍ତ୍ର ଠେଲିଦେଇଥିଲେ। ୧୫ ଦିନ ମୃତ୍ୟୁ ସହ ସଂପର୍କ କରିବା ପରେ ସିଙ୍ଗାପୁରର ଏକ ହସ୍ପିଟାଲରେ ନିର୍ଭୟାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଏହାକୁ ନେଇ ସାରା ଦେଶରେ

ଗଣବଳାକ୍ରାନ୍ତକୁ ୧୦ ବର୍ଷ ଆଲୋଚନା ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହ ସରକାର ଆଇନରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ମହିଳାମାନଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ନିଶ୍ଚିତ ସହରକାର ୨୦୧୩ରେ ନିର୍ଭୟା ପାଣ୍ଡି ଗଠନ କରିଥିଲେ ହେଁ ଏହାର ଅଧା ବିନିଯୋଗ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସରକାରୀ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ମୁଣ୍ଡା ଏହି ପାଣ୍ଡି ମୋଟ ୬,୨୬୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ମାଷ୍ଟର ହୋଇଥିବାବେଳେ ୩,୦୬୯ କୋଟି ୧୬ ରାତିରେ ପାରାମେଡିକାଲ ଛାତ୍ରୀ ନିର୍ଭୟା ତାଙ୍କ ପୁରୁଷବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହ ବସ୍ତ୍ରରେ ଯାଉଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ ୬ ଜଣ ଗଣବଳାକ୍ରାନ୍ତ କରିବା ସହ ତଳକା ବସ୍ତ୍ର ଠେଲିଦେଇଥିଲେ। ୧୫ ଦିନ ମୃତ୍ୟୁ ସହ ସଂପର୍କ କରିବା ପରେ ସିଙ୍ଗାପୁରର ଏକ ହସ୍ପିଟାଲରେ ନିର୍ଭୟାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଏହାକୁ ନେଇ ସାରା ଦେଶରେ

ବିହାର ସରକାର ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଛାପ୍ରାରେ ବିଷାକ୍ରମ ପଦ୍ୟମାନ ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟା ୫୦ ଚପିଛି। ପଡୋଶୀ ସିଂଧୁଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ୫୦ ପିଲ ୫ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ମଦମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାର ଏସ୍ଆଇଟି (ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ତଦନ୍ତକାରୀ ଟମ୍) ଦ୍ଵାରା ନିରପେକ୍ଷ ତଦନ୍ତ ଏବଂ ମୃତକମାନଙ୍କ ପରିବାରକୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ଶୁକ୍ରବାର ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ପିଟିଂଗନ ଦାଏର ହୋଇଛି। ୬ ବର୍ଷ ହେଲା ବିହାରରେ ମଦମୃତ୍ୟୁ ନିଷେଧ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ଏତେସଂଖ୍ୟାରେ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିବା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ କରିଛି। ମଜଲିସ୍ ରାଜିତ୍ ମଦମୃତ୍ୟୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ବିହାରର ଆର୍ଯ୍ୟବର୍ତ୍ତ ମହାସଭା ପାଠକୋଶନ ପକ୍ଷରୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ

ଏବଂ ଜଷ୍ଟିସ୍ ପି.ଏସ୍. ନରସିଂହଙ୍କ ଖଣ୍ଡପାଠରେ କରୁଥିବା ଶୁଣାଣି ନିମନ୍ତେ ନିବେଦନ କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଖଣ୍ଡପାଠ ଏହାର ଜରୁରୀ ଶୁଣାଣି ପାଇଁ ମନା କରିଦେଇଛନ୍ତି। ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ମନା କରିଦେବା ପୂର୍ବରୁ ଶୁକ୍ରବାର ଶେଷ କାର୍ଯ୍ୟଦିବସ ଥିଲା। କାନ୍ଦୁୟାରୀ ୨ରେ କୋର୍ଟ ଖୋଲିବ। ମଦ ମୃତ୍ୟୁକୁ ନେଇ ବିରୋଧୀ ନାଟକ କ୍ରମା ସରକାରଙ୍କୁ ଦାୟା କରିଥିବାବେଳେ ଯିଏ ପିଲ ସିଏ ମରିବ କହି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିକୁ ଅଗ୍ରାହ୍ୟ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ମଦମୃତ୍ୟୁ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ୩ ଦିନ ହେଲା ବିହାର ବିଧାନସଭାରେ ଅଚଳାବସ୍ଥା ଲାଗିରହିଥିବାବେଳେ ବିରୋଧୀ ଦଳ ଭାଜପା ସଦସ୍ୟମାନେ ରାଜଭବନ ଅଭିମୁଖେ ପ୍ରତିବାଦ କରୁଥିଲେ। ସହର ଜିଲ୍ଲା ମଦମୃତ୍ୟୁକୁ ନେଇ

















କ୍ରୋପଦା ପୂର୍ଣ୍ଣ

ବିଦାୟ ନେବାକୁ ଯାଉଛି ୨୦୨୨। ଉତ୍ତର ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏହି ବର୍ଷଟି ବେଶ୍ ଉତ୍ସାହ ଭରି ଦେଇଥିଲା। ମୟୂରଭଞ୍ଜ ମାଟିର ଝିଅ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ହେବା ଯେତିକି ସ୍ମରଣୀୟ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଥିଲା, ଭଦ୍ରକ ଜିଲା ଧାମନଗର ଉପ ନିର୍ବାଚନ ସେତିକି ରୋମାଞ୍ଚକ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା। ହେଲେ ବର୍ଷ ସାରା ହାତୀ ମୃତ୍ୟୁକୁ ନେଇ ବନ ବିଭାଗ ବିବାଦୀୟ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା। ବିଧାୟକ ବିଷ୍ଣୁ ସେଠୀ ଓ ଗୀତିକାର ନିମାଇଁ ମହାଡ଼ିକା ଦେହାନ୍ତ ଖବର ଶୋକ ଖେଳାଇ ଦେଇଥିଲା। ୨୦୨୨ର କେତେକ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଘଟଣାକୁ ନେଇ ପ୍ରତିବେଦନ...



୮୨୨ ମିଟର ଉଚ୍ଚରେ କୁମ୍ଭୀର  
ସମୁଦ୍ର ପତନଠାରୁ ୮୨୨ମିଟର ଉଚ୍ଚରେ ବିରଳ ପ୍ରକାରିର କୁମ୍ଭୀର। ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲା ଶିମିଳିପାଳ ଜୈବ ମଣ୍ଡଳର ଉପର ବାରହାକାମୁଡ଼ା ରେଞ୍ଜରେ ଏହି କୁମ୍ଭୀର ରହୁଥିବା ଏବର୍ଷର ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଖବର ଥିଲା। ଭାରତର ଅନ୍ୟ କୌଣସି ସ୍ଥାନର ଏତେ ଉଚ୍ଚ ସ୍ଥାନରେ କୁମ୍ଭୀର ଦେଖାଯାଇ ନ ଥିବା ବ୍ୟାପ୍ତ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପର କ୍ଷେତ୍ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଡ.ଅ.ଶୋକ କୁମାର କହିଛନ୍ତି।

# ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଆସନରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଝିଅ

୨୦୨୨ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଇତିହାସରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚରେ ଲିପିବଦ୍ଧ ହୋଇ ରହିବ। ଏହି ମାଟିର ଝିଅ କ୍ରୋପଦା ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାରତର ପ୍ରଥମ ନାଗରିକ ତଥା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜୟୀ ହେବା ପରେ ରାଜରଜପୁର ବଇଦାପାସି ସ୍ଥିତ ବାସଭବନ, କୁମ୍ଭୀନା ବୁକ ଉପରବେଦ୍ୟା କର୍ମାଗାରି ଓ ଶାଶୁ ଘର ପାହାଡ଼ପୁର ଗ୍ରାମ ସମେତ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅଦିନିଆ ବାପାବଳିର ମାହୋଲ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ଭାରତର ପ୍ରଥମ ଅନୁସୂଚିତ ଜନଜାତି ମହିଳା ଭାବେ ସେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଆସନ ଅଳଙ୍କୃତ କରିବା ପରେ ସମଗ୍ର ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଖୁସି ମନାଇଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ପାହାଡ଼ପୁର ସ୍ଥିତ ଏସଏଲଏସ ସ୍କାଲର ଆବାସିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ୫-କି ସେବା ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଛି। ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ପ୍ରଥମ।

**ଚର୍ଚ୍ଚାରେ କ୍ୟାମେରାମ୍ୟାନ ମାନସ ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ**  
କ୍ୟାମେରାମ୍ୟାନ ମାନସ ସ୍ବାଇଁ ହତ୍ୟା ଘଟଣା ଚଳିତବର୍ଷ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଥିଲା। ଫେବୃଆରୀ ୭ରେ ଭଦ୍ରକ ଜିଲା ଚାନ୍ଦବାଲି ବୁକ ପଲ୍ଲୀସଭା ଗ୍ରାମରେ ମାନସ ଏକ ବିବାହ ଉତ୍ସବ ଶୁଣି ସାରି ନାଲଗୁଣ୍ଡା ଛକରେ ଅପେକ୍ଷା କରିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କୁ ଅପହରଣ କରାଯାଇ ହତ୍ୟା ପରେ ମୃତଦେହ ନୟାଗଡ଼ରେ ପୋତି ଦିଆଯାଇଥିଲା। ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୮ରେ ମୁଖ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ 'ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ' ଷ୍ଟେବ ପୋର୍ଟାଲ ମାଲିକାଣୀ ଶର୍ମିଷ୍ଠା ରାଉତ ଓ ତାଙ୍କ ସହଯୋଗୀ ସୁନା ଭୋଇଙ୍କୁ ଭଦ୍ରକ ନକାଟ ନିକଟରୁ କ୍ରାଇମ୍‌ବ୍ରାନ୍ସ ଟିମ୍‌ଫ କରିଥିଲା। ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମୋଟ ୮ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଟିମ୍‌ଫ ହୋଇଥିଲେ।

**ଧାମନଗରର ନୂଆ ବିଧାୟକ ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସୁରଜ**  
ଚଳିତ ବର୍ଷ ରାଜ୍ୟ ରାଜନୀତିରେ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲା ଧାମନଗର ଉପନିର୍ବାଚନ। ବିରୋଧୀ ଦଳ ଉପନେତା ତଥା ଧାମନଗର ବିଧାୟକ ବିଷ୍ଣୁଚରଣ ସେଠୀଙ୍କ ପରଲୋକ ପରେ ନଭେମ୍ବର ୩ରେ ଉପନିର୍ବାଚନ ହୋଇଥିଲା। ୬ ଚାରିଖରେ ଭୋଟ୍ ଗଣତି ହୋଇଥିଲା। ଭାଜପା ପ୍ରାର୍ଥୀ ତଥା ଦିବ୍ୟଗତ ବିଧାୟକ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ପୁଅ ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସୁରଜ ବାଜିମାଟ୍ କରିଥିଲେ।



**ଟଙ୍କା ଛାପା କାରଜ କାରଖାନା ଆଶା ବଢ଼ିଲା**  
ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲ୍ଲାରେ ଟଙ୍କା ଛାପା କାରଜ କାରଖାନା ନିର୍ମାଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସଫଳ ହେବା ପରେ ସମଗ୍ର ଜିଲ୍ଲାରେ ଖୁସିର ମାହୋଲ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଜମି ସର୍ବେକ୍ଷଣ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ମାଲିକାନା ଟିମ୍ ଇଡ଼କୋ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସହଯୋଗରେ ରେମୁଣ୍ଡା ବୁକ ପଦାବତ୍ତରୀ, ବାଉଁଶପୁରୀ ଏବଂ ନରହରିପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ସରକାରୀ ଜମିକୁ ବୁଲି ଦେଖିଥିଲେ। ପୁନର୍ବାର ଗତ ଜୁଲାଇ ୧୨ତାରିଖରେ ଆର୍ଡ଼ିଆଇର ଏକ ଟିମ୍ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଦତ୍ତାତ୍ରେୟ ଭାଉସାହେବ ଶିନ୍ଦେଙ୍କ ସହ ଜମି ସର୍ବେକ୍ଷଣ ପାଇଁ ପଦାବତ୍ତରୀ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଯାଇ ସ୍ଥିତି ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୬ତାରିଖରେ ମାଲିକାନା ଟିମ୍ ସହ ଇଡ଼କୋ, ଆର୍ଡ଼ିଆଇଏସଏସଏ, ଆର୍ଡ଼ିଆଇଏସଏ ମୁଖ୍ୟ ୮ଜଣିଆ ଟିମ୍ ପହଞ୍ଚି ରେମୁଣ୍ଡା ବୁକ ପଦାବତ୍ତରୀକୁ ଯାଇ ସ୍ଥିତି ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିଥିଲେ। ଆର୍ଡ଼ିଆଇ ଟଙ୍କା ଛାପା କାରଜ କାରଖାନାର ମୁଖ୍ୟ ମାନସ ମହାଡ଼ିକା ସମେତ ଉଚ୍ଚ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଗସ୍ତ ପରେ ପଦାବତ୍ତରୀରେ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ହେବା ନେଇ ଆଶା ବଢ଼ିଛି।



**ମାରାଥନ ରୋଷେଇରେ ବିଶ୍ଵ ରେକର୍ଡ**  
କେନ୍ଦୁଝରର ବୋହୂ ବୁସରା ସଲିମା ଘଣ୍ଟାଧିକ କାଳ ରୋଷେଇ କରି ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶ ପାଇଁ ଗୌରବ ଆଣିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ପଦକ ଓ ପ୍ରମାଣପତ୍ର ମିଳିଛି। ସେ ଦୀର୍ଘତମ ଘର ରୋଷେଇ ମାରାଥନରେ ଭାଗ ନେଇ ଏହି ଗୌରବ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ୨୦୨୦ ଅକ୍ଟୋବର ୧୪ରେ ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଭାଗ ନେଇଥିବା ବେଳେ ୨୦୨୨ରେ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରମାଣପତ୍ର ଓ ମେଡାଲ ମିଳିଥିଲା। ସେ ପ୍ରାୟ ୮୦ ଘଣ୍ଟା ୨୪ ମିନିଟ୍ ୩୩ ସେକେଣ୍ଡ ସମୟ ନିଜ ରୋଷେଇ ଘରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ଏହି ରେକର୍ଡ ଆମେରିକାର ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ନାମରେ ଥିଲା।



**ଛାତିଧରା ଦୁର୍ଘଟଣା**  
ବାଲେଶ୍ଵରରେ ୬, କେନ୍ଦୁଝରରେ ୬  
ବାଲେଶ୍ଵର ଓ କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାରେ ଦୁଇଟି ଛାତିଧରା ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟି ୧୩ଜଣଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଇଥିଲା। କାନ୍ଦୁଝରା ୨୨ରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲା ଉଦଳାକୁ ଭୁବନେଶ୍ଵର ଯାଉଥିବା ଏକ ବସ୍ ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲା ସୋର ଥାନା ୧୬ନଂ. ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ବିନ୍ଦୁ ଛକ ନିକଟରେ ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ୬ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ସେହିପରି କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲା ୨୨୦ନଂ. ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ଡିଆନାଲି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂକ୍ରମଣ ନିକଟରେ ମେ' ୨ରେ ବାଇକ୍‌ଧାରୀ ଓ ନଭେମ୍ବର ୩ରେ ସଦର ଥାନା ବଡ଼ପଣି ଗାଁ ନିକଟରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟି ଘଟଣା ବୁକର ପୂର୍ବତନ ବୁକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିରଞ୍ଚନ ନାଏକଙ୍କ ସମେତ ୪ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା।

**ନିର୍ବାଚନରେ ପରାଜୟ ଡକାଡ଼ିଲା ସଂସାର**  
ଭଦ୍ରକ ଜିଲା ବାସୁଦେବପୁର ବୁକ ପଡ଼ୁପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ସ୍ଵାଧୀନ ସମିତିଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ବଡ଼ଅଗାପୁର ଗାଁର ରମାକାନ୍ତ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ସୁମତୀ ନିର୍ବାଚନରେ ପ୍ରତିଦ୍ଵନ୍ଦ୍ଵିତା କରି ହାରିଥିଲେ। ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୪ରେ ବିଜୟୀ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ରମାକାନ୍ତଙ୍କୁ ଆକ୍ଷେପ କରିଥିଲେ। ଏହାକୁ ନେଇ ଦମ୍ପତିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବଚସା ହୋଇଥିଲା। ଶେଷରେ ନିର୍ବାଚନରେ ପରାଜୟ ପାଇଁ ତାଙ୍କ ସଂସାର ଉଚ୍ଚୁଡ଼ିଗଲା। ସୁମତୀ ବିଷ ପିଇ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ରମାକାନ୍ତ ଫ୍ୟାନ୍‌ରେ ରଖି ଲଗାଇ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିଲେ।

**ହର ହର ଶମ୍ଭୁ...ଗାଇ ରାତାରାତି ଷ୍ଠୀର**  
କେନ୍ଦୁଝର ବଡ଼ବିଲ ଅଞ୍ଚଳର ଜିତୁ ଓ ଅଭିଳିପ୍ତା ପାଣ୍ଡାଦ୍ଵୟ (ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍) ଶୈଳୀରେ ଶିବ ଭଜନ ଗାଇ ରାତାରାତି ପ୍ରସିଦ୍ଧ ହୋଇଥିଲେ। ମୃତ୍ୟୁବରେ ଉଭୟ ଗାଇଥିବା ଭଜନ ୩୨ ମିଲିୟନ ସଦସ୍ୟାଭବରକ୍ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ଏହା ଶିବଙ୍କ ଷ୍ଟୋରକୁ ନେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିଲା। ଉକ୍ତ ଭିଡ଼ିଓର ନାମ ହର ହର ଶମ୍ଭୁ ଶିବ ମହାଦେବ ... ।

**ପରପାରିରେ...**  
**ବିରୋଧୀ ଦଳ ଉପନେତା ବିଷ୍ଣୁ ସେଠୀ**  
ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୧୯ରେ ଶାନ୍ତି ବିରୋଧୀ ଦଳ ଉପନେତା ତଥା ଭଦ୍ରକ ଜିଲା ଧାମନଗର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳର ବିଧାୟକ ବିଷ୍ଣୁ ଚରଣ ସେଠୀ(୬୧)ଙ୍କ ପରଲୋକ ହୋଇଥିଲା। ସେ କିଡ଼ନୀ, ମଧୁମେହ ଓ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପଜନିତ ରୋଗରେ ଦୀର୍ଘଦିନ ଧରି ଅସୁସ୍ଥ ଥିଲେ। ଭୁବନେଶ୍ଵର ଏମ୍‌ସ୍ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ସେ ଶେଷ ନିଶ୍ଵାସତ୍ୟାଗ କରିଥିଲେ।

**ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଗୋପନାରାୟଣ**  
ବାଲେଶ୍ଵର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳର ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଗୋପନାରାୟଣ ଦାସ(୭୪)ଙ୍କ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୧୪ରେ ପରଲୋକ ହୋଇଥିଲା। ଜଣେ କାଉନସିଲରରୁ ରାଜନୈତିକ ଜୀବନ ଆରମ୍ଭ କରି ୧୯୮୦ରୁ ୧୯୮୫ ସଦର ବୁକ ଟେଲିଭିସନ୍‌ରେ ହୋଇଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବାଲେଶ୍ଵର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରୁ କଂଗ୍ରେସରୁ ପ୍ରତିଦ୍ଵନ୍ଦ୍ଵିତା କରି ୧୯୮୫ରୁ ୧୯୯୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କଂଗ୍ରେସର ବିଧାୟକ ହୋଇଥିଲେ ଗୋପନାରାୟଣ।

**ଗୀତିକାର ନିମାଇଁ ମହାଡ଼ି**  
ବହୁ ଲୋକପ୍ରିୟ ଓଡ଼ିଆ ଗୀତର ରଚୟିତା, ଗାୟକ, ଲେଖକ ନିମାଇଁ ମହାଡ଼ି(୭୦)ଙ୍କର ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲା ବାରିପଦା ସ୍ଥିତ ଖାଟି ନଂ.୬ ପୁରୁଣା ହାତସାହି ବାସଭବନରେ ନଭେମ୍ବର ୪ ତାରିଖରେ ପରଲୋକ ପରଲୋକ ଘଟିଛି। ୩୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଗୀତ ଲେଖି ସେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବେଶ୍ ପରିଚିତ ଥିଲେ।



# ହାତୀଙ୍କ ପାଇଁ କଳା ବର୍ଷ

କୁତୁହି ଅଞ୍ଚଳରେ ଟ୍ରେନ୍ ଧକ୍କାରେ ୩ହାତୀଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି ଜୁନ୍ ୧୧ରେ ଆନନ୍ଦପୁର ଓଲଟୁଲାଇଫ୍ ଡିଭିଜନରେ ଏକ ଦକ୍ତା, ୨୫ରେ ତେଲକୋଇ ରେଞ୍ଜରେ ଏକ ମାଲି ହାତୀ, ଅଗଷ୍ଟ ୨୫ରେ ଚମ୍ପୁଆ ରେଞ୍ଜରେ ୨ ମାଲି ହାତୀ, ନଭେମ୍ବର ୭ରେ ତେଲକୋଇ ରେଞ୍ଜର ଏକ ମାଲି ଓ କୁଆ ହାତୀ ଏବଂ ଡିସେମ୍ବର ୧ରେ ଚମ୍ପୁଆରେ ଏକ ଦକ୍ତାର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା। ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲା ନୀଳଗିରି ଉପଖଣ୍ଡ କୁଲଡ଼ିହା ଅଭୟାରଣ୍ୟରେ ବର୍ଷକ ମଧ୍ୟରେ ୫ ହାତୀର ମୃତ୍ୟୁ ହେବା ଘଟଣା ବନବିଭାଗର ନିଦ ହଜାଇ ଦେଇଥିଲା। ବର୍ଷ ଆରମ୍ଭରୁ ଜାନୁଆରୀ ୧୫ରେ କୁଲଡ଼ିହା ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଧୀନ ମଙ୍ଗଳପୁର ବିର୍ ହାତୀକୁଳିଆ ସେକ୍ଟର ଅଞ୍ଚଳରୁ ଏକ ମାଲି ହାତୀର ଗଳିତ ମୃତଦେହ ମିଳି ଥିଲା। ସେହିପରି ମା. କ.

୨୦ରେ ତେଣ୍ଡା ସଂରକ୍ଷିତ ଜଙ୍ଗଲ ଗୁହାଳିଆ ନିକଟରୁ ଏକ ମାଲି ହାତୀ, ଜୁଲାଇ ୧୮ରେ ନୀଳଗିରି ଉପଖଣ୍ଡ ନରଣପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ବାରାବଡ଼ିଆ ଗାଁର ପୁରସ୍ତମ ସିଂଙ୍କ ବାଡ଼ିରୁ ଏକ ଦକ୍ତା ହାତୀ, ଜୁଲାଇ ୨୭ରେ ଚେମଡ଼ା ଜଙ୍ଗଲରୁ ଏକ ହାତୀକୁଆ, ଡିସେମ୍ବର ୧୦ରେ କୁଲଡ଼ିହା ଅଭୟାରଣ୍ୟ ବାବନ୍ ଫରେଷ୍ଟ ବିର୍ ଅଧୀନ ସିଆଡ଼ିମାଳ ପଞ୍ଚାୟତ କଦମ୍ବଶୋଳଠାରେ ଏକ ମାଲି ହାତୀର ମୃତଦେହ ଜବତ କରାଯାଇଥିଲା।



ସଂକ୍ଷେପରେ

ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ମାଡ଼ ମାରି  
ଯୁବକ ଗିରଫ

ରାଜରଙ୍ଗପୁର, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)- ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ରାଜରଙ୍ଗପୁର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଡାକ୍ତରଖାନାରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଡାକ୍ତର ସାହାଯ୍ୟ ମୁମୁକ୍ତ ଦୁର୍ବ୍ୟବହାର ସହ ମାଡ଼ମାରିବା ଅଭିଯୋଗରେ ପୋଲିସ୍ ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି । ଅଭିଯୁକ୍ତ ଜଣକ ହେଲେ ରାଜରଙ୍ଗପୁର ଚାନ୍ଦନ ଆନା ଅଧୀନ ନାଗଜଣ ଗ୍ରାମର ପଙ୍କଜ ସିଂହ(୩୫) । ଏ ନେଇ ଆନାରେ ଏକ ମାମଲା(ନଂ. ୩୩୭/୨୨) ରୁଜୁ ହୋଇଛି । ପୋଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ବିକାଶରେ ଅବହେଳା କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ଅଭିଯୁକ୍ତ ପଙ୍କଜ ଗୁରୁବାର ରାତିରେ ହସିଗାଳ ଖୁଡ଼ିରେ ଗଣଗୋଳ କରିବା ସହ ଡାକ୍ତରଙ୍କୁ ମାଡ଼ ମାରିଥିଲେ । ଶୁକ୍ରବାର ତାଙ୍କୁ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରାଯାଇଛି ।

ଜଳଜୀବି  
ସ୍ତ୍ରୀଗତ ଫାଟକ  
ଶିଳାମୟାସ

ଖରା, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)- ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ଖରା ବୁଦ୍ଧ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଜଳଜୀବି ଚଣ୍ଡୀ ମନ୍ଦିର ଯୌତୁକରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୁକ୍ତକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ଆଗେଇ ବାଲିଥିବା ବେଳେ ଅଧିକ ଆକର୍ଷଣ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ସ୍ତ୍ରୀଗତ ଫାଟକ ପାଇଁ ବିଧାୟକ ଜ୍ୟୋତିପ୍ରକାଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଦୃଷ୍ଟି ଦେବା ସହ ୧୦ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ବିଧାୟକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଯୋଗଦାନ ଏହି ସ୍ତ୍ରୀଗତ ଫାଟକ କାର୍ଯ୍ୟର ଭିତ୍ତିପ୍ରସାର ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି । ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ଗଦାଧର ସେଠୀ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟା ସୁମିତ୍ରା ମହାପାତ୍ର, ସରପଞ୍ଚ ମହାକିନୀ ଦାସ, ସମିତିସଭ୍ୟା ନାରାୟଣ ଦାସ, ସୁବନେତା ସଞ୍ଜୟ ତିଆଡି, ଗ୍ରନ୍ଥବୋର୍ଡ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଦାସ, ପୁସ୍ତକ ଟ୍ରଷ୍ଟଲୋକ୍ୟ ତିଆଡି, ବେଶ୍ୟୁଧର ପଣ୍ଡା, ବେଶ୍ୟୁଧର ପଣ୍ଡା ଓ ରମକାନ୍ତ ପଣ୍ଡା ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ  
ମହିଳା ଗୁରୁତର

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୬।୧୨(ସ୍ୱ.ପ୍ର.) : କେନ୍ଦୁଝର ସହର ରେଜି କଳିଙ୍ଗା ସେକ୍ଟର ଅନ୍ତର୍ଗତ କଣ୍ଠାପ ଗ୍ରାମରେ ଏକ ଦଣ୍ଡା ଆକ୍ରମଣରେ ଜଣେ ମହିଳା ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି । ମହିଳା ଜଣକ ହେଲେ ନାମଲତା ନ୍ୟୁଆଳ(୫୦) ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସେ ଶୁକ୍ରବାର ସନ୍ଧ୍ୟା ସମୟରେ କଣ୍ଠାପରୁ ବାଲୁଣାଘୋରୀ ଯାଉଥିଲେ । ପାଟୁଳିକଟା ନିକଟରେ ଗୋଟିକିଆ ଦଣ୍ଡା ହାତୀ ହାତୁଡ଼ରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲେ । ହାତୀ ତାଙ୍କୁ ଶୁଖିରେ କଟାଡ଼ି ଦେଇଥିଲା । ସହର ରେଜିର ବିକସ୍ ମହାନ୍ତ, ଜର୍ଜିରା ଫାଟେକ୍ସର ଶରତ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଫାଟେକ୍ସ ବର୍ଷ ନିରଞ୍ଜନ ସେଠୀ, ମାନା ଲାଗୁରା ଏବଂ କର୍ମଚାରୀମାନେ ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି କେନ୍ଦୁଝର ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ପଠାଇଛନ୍ତି । ଦଣ୍ଡା ହାତୀଟି ଗୋଠ ଛାଡ଼ି ଏକ୍ସିଡିଆ ବୁଲୁଥିବାବେଳେ ବିଭାଗ ଏହା ଉପରେ ନଜର ରଖିଥିବା ରେଜିର କହିଛନ୍ତି ।

ପାଟିକା ଚୟନରେ ଅନିୟମିତତା ଅଭିଯୋଗ

ରୂପସା, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)

ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ରୂପସା ଆନା ଗଡ଼ଦା ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନ ଲକ୍ଷମନଖୁଣ୍ଟା-୧ ଅଞ୍ଚଳଖଣ୍ଡି କେନ୍ଦ୍ରରେ ଶୁକ୍ରବାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ଦେଖାଦେଇଛି । ପାଟିକା ଚୟନରେ ଅନିୟମିତତା ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ଅଭିଭାବକ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ହୁରମାତୁନ ବିବି, ହମିରା ବିବି, ରେଶମା ବିବି, ରାସମଣି ସିଂ, ଶାନ୍ତି ସିଂ, ମିତା ସିଂ, ସୁଭଦ୍ରା ସିଂ ପ୍ରମୁଖ କେନ୍ଦ୍ରରେ ତାଲା ପକାଇ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ଫଳରେ ପିଲାଙ୍କ ପାଠପଢ଼ା ସହ ଖାଦ୍ୟ ଗୋଷ୍ଠିକ ବନ୍ଦ ରହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ୩୫ ଜଣ ପିଲା ପଢ଼ନ୍ତି । ଅଧିକାଂଶ ପିଲା ଆଦିବାସୀ ବର୍ଗର । ଗତ ୪ର୍ଦ୍ଧଶ ଧରି ପାଟିକା ପଦବୀ ଖାଲି ପଡ଼ିଥିଲା । ୨୦୧୦ ଡିସେମ୍ବରରେ ପାଟିକା ନିଯୁକ୍ତ ପାଇଁ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ଜାରି ହୋଇଥିଲା । ପାଟିକା ପାଇଁ ଗୋଟା ସିଂ, ରେଶମା ସିଂ ଓ ବାଣୀପାଣି ପ୍ରଧାନ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ । ଗତ ନଭେମ୍ବର ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ପାଟିକା ଚୟନ ନିମନ୍ତେ



କେନ୍ଦ୍ରରେ ତାଲା ପକାଇ ଗ୍ରାମବାସୀ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରୁଛନ୍ତି ।

ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ବୈଠକ ହୋଇଥିଲା । ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ନ ଥିବା ବର୍ଗର ବୋଲି ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଥିଲା । ମାତ୍ର ଗତ ୧୫ ତାରିଖରେ ବସ୍ତା ବୁକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଅବେଦନକାରୀଙ୍କୁ କହିଥିଲେ ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଚୟନ ଲାଗି ବିଦ୍ୟୁତ ପରୀକ୍ଷା କରାଯାଇ ବାଣୀପାଣି ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ପାଟିକା ଭାବେ ଚୟନ କରାଯିବାକୁ ପ୍ରଧାନ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ । ଗତ ନଭେମ୍ବର ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ପାଟିକା ଚୟନ ନିମନ୍ତେ

■ ଅଞ୍ଚଳଖଣ୍ଡି କେନ୍ଦ୍ରରେ ତାଲା  
ଝୁଲିଲା  
■ ପାଠପଢ଼ା, ରୋଷେଇ ବନ୍ଦ

କାଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ତାଲାବନ୍ଦ ଆନ୍ଦୋଳନ ଜାରି ରହିବ ବୋଲି ଅଭିଭାବକ ମହଲରୁ ଚେତାବନୀ ଦିଆଯାଇଛି । ଅଞ୍ଚଳଖଣ୍ଡି କର୍ମୀ ପୁଷ୍ପମଞ୍ଜରୀ ଦାସ କେନ୍ଦ୍ରରେ ତାଲା ପଡ଼ିବା ଯୋଗୁ ପିଲାଙ୍କୁ ଖାଦ୍ୟଦେବା ଓ ପାଠ ପଢ଼ା ବନ୍ଦ ରହିଥିବା କହିଛନ୍ତି । ସିଡିପିଓ ଦାସିରାଣୀ ସିଂହ ପାଟିକା ପଦବୀ ପାଇଁ ହୋଇଥିବା ପରୀକ୍ଷାରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନମ୍ବର ରଖିଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କୁ ଚୟନ କରାଯାଇଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପ୍ରତି ହୋଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ନିମିତ୍ତ ବୋଲି ସେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ।

ଆଖଣ୍ଡଳମଣିଙ୍କ ପାଖରେ ଲାଗି ହେଲା ଧନୁମୁଆଁ

ଆରଡ଼ି, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)

ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲା ଆରଡ଼ି ଆଖଣ୍ଡଳମଣି ମନ୍ଦିରରେ ଶୁକ୍ରବାର ଧନୁମୁଆଁ ପରମ୍ପରା ଅନୁସାରେ ବାବାମଣିଙ୍କୁ ଧନୁମୁଆଁ ସମର୍ପଣ କରାଯାଇଛି । ଭୋର ୪ଟା ୩୦ରେ ମନ୍ଦିର ପହଞ୍ଚି ଖୋଲିଲା ପରେ ବିଧି ଅନୁସାରେ ମଙ୍ଗଳ ଆଳତି କରାଯାଇ ବାବାଙ୍କ ସ୍ନାନ ସମାପନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହାପରେ ବାବା ଆଖଣ୍ଡଳମଣିଙ୍କୁ ପଞ୍ଚାନନ ଦେଶରେ ସଜ୍ଜିତ କରାଯାଇଥିଲା ଓ କର୍ପୂର ଆଳତି କରାଯାଇ ବାଲ୍ୟଭୋଗରେ ଧନୁମୁଆଁ ସମର୍ପଣ କରାଯାଇଥିଲା ।



ମନ୍ଦିରରେ ବାବା ଆଖଣ୍ଡଳମଣିଙ୍କୁ ଧନୁମୁଆଁ ସମର୍ପଣ କରାଯାଇଛି ।

କିଛି ଭୋଗ ସମର୍ପଣ କରୁଥିଲେ । ସେହିପରି ସେବାୟତ ପରିବାର ନିଜ ଘରେ ଖଇ, ଛେନା, ନଡ଼ିଆ, ଚିନି, ପ୍ରସୁତ କରି ବାବା ଆଖଣ୍ଡଳମଣିଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ନିଜ ନିଜ ଘରେ ଭୋଗ ଦେଉଥିଲେ । ସେହିଦିନ ପାଠକୁ ଯାଇ ବାବାମଣିଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିବା ସହ ସେଠାରେ ଦୋକାନରୁ ମୁଆଁ

ପରେ ସମସ୍ତ ସେବାୟତଙ୍କ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ମୁଆଁ ଭୋଗ ବାବାଙ୍କୁ ସମର୍ପଣ କରାଯାଇଥିଲା । ବାବାଙ୍କୁ ସମର୍ପିତ ଧନୁ ଲୁଆଣି, ଅଦା, କର୍ପୂର ଓ ବାଦାମରେ ପ୍ରସୁତ ମୁଆଁ ବାବାଙ୍କ ପାଖରେ ଭୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ପ୍ରଥା ଏବେବି ଯାଇ ବାବାମଣିଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିବା ସହ ସେଠାରେ ଦୋକାନରୁ ମୁଆଁ

ତତ୍ତ୍ୱାବଧାରିକା,  
ମାଗ୍ରନଙ୍କ ବଦଳି

ଜିଲ୍ଲା ସମାଜ ମଙ୍ଗଳାଧିକାରୀଙ୍କ  
କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ

ଠାକୁରମୁଣ୍ଡା, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)

ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଠାକୁରମୁଣ୍ଡା କସ୍ତୁରୀ ପରିସରରେ ଥିବା ଆଦିବାସୀ ବାଳିକା ଛାତ୍ରୀ ନିବାସର ଅଭେଦବା ଆକାରକୁ ନ ପାଇ ବୁକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପହଞ୍ଚି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ କରାଯାଇଛି । କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅବହେଳା କରିଥିବା ନେଇ ଛାତ୍ରୀନିବାସ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଠାକୁରମୁଣ୍ଡା ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ (ବିଭା) ଗତ ୧୫ ମୁଆଁ ଖାଇଲେ ଶୀତଦିନେ ହେଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଚର୍ଚ୍ଚାରୋଗ ଆରୋଗ୍ୟ ହୋଇଥାଏ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି । ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ଅପରାହ୍ଣ ୪ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପାଠରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଭିଡ଼ ଲାଗି ରହିଥିଲା ।

ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ମାନ୍ୟତା ପାଇବ ୮୬ ପଡ଼ା

ବାରିପଦା ଅଫିସ, ୧୬।୧୨

ଓଡ଼ିଶା ରାଜସ୍ୱ ପରିଷଦ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ସମ୍ପ୍ରତି ରାଜସ୍ୱ ବିଭିନ୍ନ ହାମଲେଟ ଗ୍ରାମ ବା ପଡ଼ା ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ମାନ୍ୟତା ପାଇବାକୁ ଯାଉଛି । ଏନେଇ ରାଜସ୍ୱ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ସମସ୍ତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚୁଡ଼ାଡ଼ି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଚନ୍ଦ୍ରପାଲ୍ୟା ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲାର ୮୬ଟି ପଡ଼ା ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ମାନ୍ୟତା ପାଇବ ବୋଲି ବିଭାଗ ପ୍ରକ୍ଷରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଫଳରେ ଜିଲାର ମୋଟ ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ସଂଖ୍ୟା

୪୦୮୨ରେ ପହଞ୍ଚିବ । ପୂର୍ବରୁ ଜିଲାର ୩୦୦ ତହସିଲ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନରେ ୩୯୯୬ଟି ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ରହିଥିଲା । ନୂତନ ଭାବେ ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ମାନ୍ୟତା ପାଇବାରେ ରାଜସ୍ୱ ବିଭାଗର ଭୂଲେଖ ପାଇବାରେ ଗ୍ରାମର ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ପ୍ରାପ୍ତ ହେବା ସାଙ୍ଗକୁ ଜମିଜମା ପତ୍ର ଓ ରେକର୍ଡପତ୍ର ସଂଶୋଧନ ହେବ । ଏହା ସହିତ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ପାଇଁ ପ୍ରତି ଯୋଜନାର ମଧ୍ୟ ବିଭାଗ ପ୍ରକ୍ଷରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଫଳରେ ଜିଲାର ମୋଟ ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ସଂଖ୍ୟା

ଜିଲ୍ଲାପାଳ(ରାଜସ୍ୱ)ଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ନୂତନ ଭାବେ ରାଜସ୍ୱ ଗ୍ରାମ ମାନ୍ୟତା ପାଇବାକୁ ୨୫୨ଟି ପଡ଼ା ବା ହାମଲେଟ ଗ୍ରାମ ବିକ୍ଷେପ କରାଯାଇ ତା'ର ବିସ୍ତୃତ ସୂଚନା ରାଜସ୍ୱ ଓ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ, ପ୍ରଶମନ ବିଭାଗକୁ ପଠାଇଥିଲା । ସେଠାରୁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜସ୍ୱ ପରିଷଦର ଅନୁମୋଦନ ପରେ ୮୬ଟି ଗ୍ରାମ ଯୋଗ୍ୟ ବିବେଚିତ ହୋଇଛି । ତେବେ ପ୍ରସ୍ତାବ ଯାଇଥିବା ଆଉ ୧୬୬ଟି ପଡ଼ା ବିଭିନ୍ନ ସର୍ବାବକା ପୂରଣ କରୁ ନ ଥିବାରୁ ଅନୁମୋଦନ ପାଇ ନ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

ସଭାପତି ଜଗଦୀଶ, ସମ୍ପାଦକ ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ  
ରୟାଲ ଟାଇଗର ଚାମ୍ପିୟନ  
ଜନିଜିଆ ଫୁଟବଲ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ  
ଗୋପବନ୍ଧୁ ନଗର, ୧୬।୧୨(ଡି.ଏନ.ଏ.)



ବାସ୍ତିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ଟ୍ୟାକ୍ସିଆର ଆସୋସିଏସନ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ।

ବାଲେଶ୍ୱର ଅଫିସ, ୧୬।୧୨  
ବାଲେଶ୍ୱର ସିଟି, ଜିଏସ୍ଟି ଅଫିସ ପରିସରରେ ଥିବା ସଭାଗୃହରେ ବାଲେଶ୍ୱର ଟ୍ୟାକ୍ସିଆର ଆସୋସିଏସନର ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଆସୋସିଏସନର ନୂତନ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଚୟନ ହୋଇଯାଇଛି । ସର୍ବସମ୍ମତକ୍ରମେ ସଭାପତି ଭାବେ ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ ଜଗଦୀଶ ପ୍ରସାଦ ଖଟେଲଖାଲ, ଉପସଭାପତି ସମରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ଦାସ, ସମ୍ପାଦକ ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ କର, ସହ-ସମ୍ପାଦକ ସୁବାସ ଚନ୍ଦ୍ର ମାସନ୍ତ ଓ ବିଜୟ କୁମାର ରାଉତ, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଲକ୍ଷ୍ମଣାକର ହୋତା, ଉପକୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଶୁଭଶ୍ରୀ ମହାପାତ୍ରଙ୍କୁ ଚୟନ କରାଯାଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ/କାର୍ଯ୍ୟକାରିଣୀ ସଭ୍ୟ

ଗୋପବନ୍ଧୁ ନଗର

ଗୋପବନ୍ଧୁ ନଗର କୁଳ ଆରପଟା ପଞ୍ଚାୟତ ବାଲିସାହିସ୍ଥିତ ମା' ଗଡ଼ ବାସୁଲି ଏସିଟି କୁଳ ପକ୍ଷରୁ ୧୧୨୦୮ ଦିନିଆ ଫୁଟବଲ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ମୋଟ ୮ଟି ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟକୁ ସମିତି ସଭ୍ୟ ବିକାକର ଦାସ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚରେ ଏସିସି ମୟୂରଭଞ୍ଜ କଡ଼ବା ଟିମ୍ ୧-୦ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରି ବାଲେଶ୍ୱର ରୟାଲ ଟାଇଗର ଚଳିତ ବର୍ଷ ଚାମ୍ପିୟନ ହୋଇଥିଲା । ବିଜେତା ଦଳକୁ ୧୭ ହଜାର ଓ ରନର୍ସ ଅପ୍ ଦଳକୁ ୧୨ ହଜାର ଟଙ୍କାର ଅର୍ଥ ରାଶି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ଉଦ୍ଘାଟନା ଉତ୍ସବରେ ଅତିଥି ଭାବେ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଶ୍ରୀନାଥ ସୋରେନ, ସୁବ ନେତା ସନାତନ ନାୟକ, ତପୁ ରାଜ, ପୂର୍ବତନ ସରପଞ୍ଚ ରଞ୍ଜନ ସିଂ, ପ୍ରାକ୍ତନ ସମିତି ସଭ୍ୟ କେଶବ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶ ଓ ମୋହନ ସିଂ, ଖର୍ଚ୍ଚ ଛିଡେନ୍ସ ପାଣି, ମଦନ ମୋହନ ସାହୁଙ୍କୁ ସର୍ବସମ୍ମତକ୍ରମେ ଚୟନ କରାଯାଇଥିଲା । ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ ବିରେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ସେନାପତି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

ପୂର୍ତ୍ତ, ଖଣି ବିଭାଗ ମଙ୍ଗଳା କେନ୍ଦ୍ରର ଗସ୍ତ



ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସହ ମନ୍ତ୍ରୀ ଆଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି ।

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୬।୧୨(ସ୍ୱ.ପ୍ର.): ପୂର୍ତ୍ତ ଏବଂ ଖଣି ବିଭାଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ମଲିକ ଦିନିଜିଆ କେନ୍ଦୁଝର ଗସ୍ତରେ ଆସିଥିଲେ । ଗସ୍ତରେ ମନ୍ତ୍ରୀ କେନ୍ଦୁଝର ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ବୋଦାପଲକସାହିତ ଓଡ଼ିଶା ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପର ଅଗ୍ରଗତି ବୁଲି ଦେଖିଥିଲେ । ଜାନୁୟାରୀ ସୁଦ୍ଧା ମେଡିକାଲ କଲେଜ କାମ ସାରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ପରେ କେନ୍ଦୁଝର ସହରସ୍ଥିତ ପୂର୍ତ୍ତ ବିଭାଗ ଡାକବଙ୍ଗଳାରେ

ବିଭାଗର ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପ୍ରଥମେ ଡେଲକୋଇ-ବିମଳା ରାସ୍ତାର ଅଗ୍ରଗତି ଦେଖିଥିଲେ । କେନ୍ଦୁଝର ସରକାରୀ ମେଡିକାଲ କଲେଜକୁ ଯାଇ ଲାବରେଟୋରି, ପରୀକ୍ଷା ହଲ, ମ୍ୟୁଜିୟମ, ଅଧ୍ୟାପକ କମନ୍ସୁମ, ଶବ୍ଦଗୃହ, ଅଭିଗୋରୀୟନ, କନଫରେନ୍ସ ହଲ, ଏକାଡେମିକ ବ୍ଲକ୍, ୬୦ ଶଯ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ନର୍ସ ହସ୍ପିଟାଲ ବୁଲି ଦେଖିବା ସହ

ତହସିଲଦାର, ପୂର୍ବତନ  
ସରପଞ୍ଚଙ୍କ ନାଁରେ ମାମଲା

ଧାମନଗର, ୧୬।୧୨(ସ୍ୱ.ପ୍ର.)  
ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲା ଧାମନଗର ତହସିଲଦାର ସାରୋଦ ଚନ୍ଦ୍ର ପଣ୍ଡା ଓ ଆନନ୍ଦପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ପୂର୍ବତନ ସରପଞ୍ଚ ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଟିକ ବିରୋଧରେ ଧାମନଗର ଆନାରେ ମାମଲା (ନଂ. ୪୪୯/୨୨) ରୁଜୁ ହୋଇଛି । ଆନନ୍ଦପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ବୈତରଣୀ ନଦୀ ଉତ୍ତେଜପୁର-୨ ବାଲିଘାଟରୁ ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉଠାଣ ଓ ଚାଲାଣ ନେଇ ଗ୍ରାମୀଣ ଯୁବକ ମନୋଜ କୁମାର ଦାସଙ୍କ ଅଭିଯୋଗକୁ ଭିତ୍ତିକରି ଚୁକ୍ତିକାର ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛି ପୋଲିସ୍ । ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଉତ୍ତେଜପୁର-୨ ବାଲିଘାଟରୁ ଶରତ ୨୦୧୬ରେ ନିଜାମ ନେଇଥିଲେ । ୨୦୧୭ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ଯାଏ ବାଲିଘାଟ ଲିଫ୍ଟ ଅବଧି ଥିଲା । ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ରେ ସିଡିଓ (କନ୍ଦୁସେଣ୍ଟ ଟୁ ଅପରେଟର) ଅବଧି ସରିଥିବାରୁ ଏହି ବାଲିଘାଟରୁ ଆଉ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନ କରାଯିବା କଥା ନୁହେଁ । ଏନେଇ ତହସିଲ ପକ୍ଷରୁ ଶରତଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଯିବାର ଥିଲା । ଏଥିସହ ଶରତଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିବା ଗ୍ରାଣ୍ଟିଟ ପାଠ୍ୟ ଫେରସ୍ତ ନେବାର ଥିଲା । ହେଲେ ତହସିଲଦାର ପଣ୍ଡା ଏ ବାବଦରେ ନିରବ ରହି ବେଆଇନ ଭାବେ ବାଲି ଉତ୍ତୋଳନକୁ ସମର୍ଥନ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାଁ ଲୋକେ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନରାୟନ ଜଣାଇଥିଲେ ବି ସେ ନିରବ ରହିଥିଲେ । ପରେ ମନୋଜ ବାଲିଘାଟର ନିଜାମ ସମ









ବିଶ୍ୱର ସର୍ବକାଳୀନ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଫୁଟବଲ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଲିଓନେଲ ମେସି ହେଉଛନ୍ତି ଅନ୍ୟତମ। ବ୍ରାଜିଲର ପେଲେ ଓ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନାର ମାରାଡୋନାଙ୍କ ପରି କିମ୍ବଦନ୍ତୀକ ସହିତ ସର୍ବଦା ତାଙ୍କର ତୁଳନା କରାଯାଇଥାଏ। ସାମ୍ପ୍ରତିକ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କୁ କ୍ରିଷ୍ଟିଆନୋ ରୋନାଲ୍ଡୋଙ୍କ ସମକକ୍ଷଭାବେ ମଧ୍ୟ ବିବେଚନା କରାଯାଏ। ତେବେ ଏହି ଆଲୋଚନାକୁ ଦେଖି ଆଗରେ ରହି ନିଜକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଛନ୍ତି ଲିଓନେଲ ମେସି। ଚଳିତ ଫିଫା ବିଶ୍ୱକପରେ ମେସି ନିଜ ସ୍ୱପ୍ନ ପୂରଣ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। କ୍ୟାରିୟରର ଅନ୍ତିମ ବିଶ୍ୱକପ ଖେଳୁଥିବା ମେସି ଟାଇଟଲ ହାସଲକୁ ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ ପାଦ ଦୂରରେ ରହିଛନ୍ତି। କାରଣ କାତାରରେ ଚାଲିଥିବା ବିଶ୍ୱକପର ଫାଇନାଲରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ପ୍ରବେଶ କରିସାରିଛି। ଫାଇନାଲରେ ମେସିଙ୍କ ଦଳ ଗତଥରର ଚାମ୍ପିୟନ ଫ୍ରାନ୍ସକୁ ଭେଟିବ। ଫ୍ରାନ୍ସ ହର୍ଡଲ୍ ଅତିକ୍ରମ କରିପାରିଲେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ମ୍ୟାଚ ଥରପାଇଁ ବିଶ୍ୱକପ ଜିତିବ ଏବଂ ମେସି ନିଜ ସ୍ୱପ୍ନ ସାକାର କରିପାରିବେ।

ଥର ବାଲନ୍ ଡି ଓର୍ ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିବା ମେସି କ୍ରମାଗତ ଭାବରେ ୨୦୧୨ ଯାଏ ଏହି ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ୨୦୧୪, ୨୦୧୯ ଓ ୨୦୨୧ରେ ଆଉ ୩ ଥର ଏହି ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିବା ସହିତ ସର୍ବାଧିକ ୬ ଥର ରେକର୍ଡ ନିଜ ନାମରେ ରଖିଛନ୍ତି। ୨୦୧୭-୧୯ କ୍ରମାଗତ ୩ ବର୍ଷ ଧରି ଯୁରୋପିଆନ୍ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବୁଟ୍ ହାସଲ କରି ମେସି ରେକର୍ଡ କରିଥିଲେ। ୨୦୧୪ ବିଶ୍ୱକପରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନାକୁ ସେମି ଫାଇନାଲରେ ପହଞ୍ଚାଇଥିବା ବେଳେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ଭାବରେ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବଲ୍ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ସେ ୧୭ ବର୍ଷ ଧରି ବାର୍ସେଲୋନା ପାଇଁ ଖେଳି ୩୫ଟି ଟାଇଟଲ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ମଧ୍ୟରେ ୧୦ ଲା ଲିଗା, ୬ କୋପା ଡେଲ୍ ରେ ଓ ୪ଟି ଯୁପ୍ଟା ଟାଇଟଲ ସାମିଲ। ଲା ଲିଗାରେ ସର୍ବାଧିକ ୪୭୪ ଗୋଲ ଖୋର କରିଥିବା ମେସି

ଗୋଟିଏ ସିଜନରେ ସର୍ବାଧିକ ୫୦ ଗୋଲ ଖୋର କରିଛନ୍ତି, ଯାହା ଉଭୟ ଲା ଲିଗା ଓ ଯୁରୋପିଆନ୍ ଲିଗ୍ ରେକର୍ଡ। ସେ ଲା ଲିଗାରେ ସର୍ବାଧିକ ୩୬ ଓ ଯୁପ୍ଟାରେ ୮ ହ୍ୟାଟ୍ରିକ୍ ଗୋଲର ରେକର୍ଡ ନିଜ ନାମରେ ରଖିଛନ୍ତି। ଗୋଟିଏ କ୍ଲବ ପକ୍ଷରୁ ଖେଳିଥିଲେ। ଏ ହି ପ ରେ ବାର୍ସେଲୋନା ସିନିୟର

ଦଳ ସହିତ ଦୀର୍ଘ ୧୭ ବର୍ଷ ଧରି ଖେଳିଥିଲେ। ମ୍ୟାଚ୍ ଓ ଗୋଲ୍ ମେସି ନିଜ କ୍ୟାରିୟରରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ୧୦୦୨ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଥିବା ବେଳେ ଖୋର କରିଛନ୍ତି ୬୯୧ଟି ଗୋଲ। ବାର୍ସେଲୋନା ବି ଓ ସି ପାଇଁ ଯଥାକ୍ରମେ ୫ ଓ ୬ ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ ମେସି। ବାର୍ସେଲୋନା ପାଇଁ ସେ ୨୦୦୪-୨୦୧୧ ଯାଏ ଖେଳିଥିବା ବେଳେ ୫୨୦ମ୍ୟାଚରୁ ଖୋର କରିଛନ୍ତି ୪୭୪ ଗୋଲ। ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ୨୦ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଦଳ ପାଇଁ ୧୪ ଓ ୨୩ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଦଳ ପାଇଁ ୨ଟି ଗୋଲ ଖୋର କରିଥିଲେ। କାତାର ବିଶ୍ୱ ଦଳ ପାଇଁ ସେ ୧୭୧ ମ୍ୟାଚ ଖେଳିଥିବା ବେଳେ ଖୋର କରିଛନ୍ତି ୯୬ ଗୋଲ। ଏହା ସହିତ ସେ ୫ଟି ଫିଫା ବିଶ୍ୱକପର ୨୫ ମ୍ୟାଚରୁ ୧୧ ଗୋଲ ଖୋର କରିଛନ୍ତି। ଚଳିତ ବିଶ୍ୱକପରେ ଏହା ମଧ୍ୟରୁ ୫ ଗୋଲ ଖୋର କରିଛନ୍ତି। ୨୦୧୧ରେ ମେସି ପ୍ୟାରିସ୍ ସେଣ୍ଟ ଜର୍ମେନ୍ (ପିଏସ୍ଜି)କୁ ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୩୯ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ୧୩ ଗୋଲ ଖୋର କରିଛନ୍ତି।

୧୮ ବର୍ଷର ପ୍ରଫେସନାଲ ଫୁଟବଲ କ୍ୟାରିୟରରେ ମେସି ଅନେକ ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ଅନେକ ରେକର୍ଡ ନିଜ ନାମରେ କରିଛନ୍ତି। ସେ ନିଜ କ୍ୟାରିୟରରେ ୬ ଥର ବାଲନ୍ ଡି ଓର୍ ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ୬ ଥର ଯୁରୋପିଆନ୍ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବୁଟ୍ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ୨୦୦୯ରେ ପ୍ରଥମ

ଖୋର କରିବାର ରେକର୍ଡ ମଧ୍ୟ ମେସି ନିଜ ନାମରେ ରଖିଛନ୍ତି। ୨୦୦୯-୧୪ ମଧ୍ୟରେ ମେସି ବିଶ୍ୱର ହାଇସ୍କୋର ପେଡ୍ ଫୁଟବଲର ରହିଥିବା ବେଳେ ୨୦୧୯-୨୨ ଯାଏ ଫୋର୍ବସ୍ ପକ୍ଷରୁ ତାଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱର ହାଇସ୍କୋ ପେଡ୍ ଆଥଲେଟ୍ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୧୧ ଓ ୨୦୧୨ରେ ଟାଇମ୍ ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ୱର ୧୦୦ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ତାଲିକାରେ ତାଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୨୦ରେ ମେସିଙ୍କୁ ଲିଭିଆସ ପକ୍ଷରୁ ବର୍ଷର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଜ୍ଞାତାବିତ୍ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ଫୁଟବଲର ତଥା ଟିଏମ୍ ଷୋର୍ଟ୍ ଖେଳାଳି ଭାବେ ସେ ଏହି ପୁରସ୍କାର ହାସଲ କରିଥିଲେ।

### ଲିଓନେଲ ମେସି

- ମୋଟ ୬୯୧ ଗୋଲ
- ୬ ଥର ବାଲନ୍ ଡି ଓର୍ ପୁରସ୍କାର
- ୬ ଥର ଯୁରୋପିଆନ୍ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବୁଟ୍
- ୧ ଥର ଲିଭିଆସ ପୁରସ୍କାର
- ୧୦ ଲା ଲିଗା, ୬ କୋପା ଡେଲ୍ ରେ ଓ ୪ ଯୁପ୍ଟା ଟାଇଟଲ ହାସଲ

**ଦୀର୍ଘତ**  
ବର୍ଷର ପ୍ରଫେସନାଲ ଫୁଟବଲ କ୍ୟାରିୟରରେ ୬୯୧ ଗୋଲ, ରେକର୍ଡ ସଂଖ୍ୟକ ୬ ଥର ବାଲନ୍ ଡି ଓର୍ ପୁରସ୍କାର ଓ ୬ ଥର ଯୁରୋପିଆନ୍ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବୁଟ୍ ହାସଲ କରିଥିବା ଲିଓନେଲ ମେସି ଚଳିତ ଫିଫା ବିଶ୍ୱକପରେ ନିଜର ଆଉ ଏକ ସ୍ୱପ୍ନ ସାକାର କରିବା ଦିଗରେ ଅଗ୍ରସର ହୋଇଛନ୍ତି। କାତାରରେ ଚାଲିଥିବା ଫିଫା ବିଶ୍ୱକପର ଫାଇନାଲରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ପ୍ରବେଶ କରିସାରିଛି। ଫାଇନାଲରେ ମେସିଙ୍କ ଦଳ ଗତଥରର ଚାମ୍ପିୟନ ଫ୍ରାନ୍ସକୁ ଭେଟିବ। ଫ୍ରାନ୍ସ ହର୍ଡଲ୍ ଅତିକ୍ରମ କରିପାରିଲେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ମ୍ୟାଚ ଥରପାଇଁ ବିଶ୍ୱକପ ଜିତିବ ଏବଂ ମେସି ପ୍ରଥମଥରପାଇଁ ବିଶ୍ୱକପ ଜିତି ନିଜ ସ୍ୱପ୍ନ ସାକାର କରିପାରିବେ।

# ସ୍ୱପ୍ନ ସାକାର ଦିଗରେ ମେସି

### ୨୦୧୨ରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ

ବାମ ପାଦରେ ଖେଳୁଥିବା ମେସିଙ୍କ ତୁଳନା ସର୍ବଦା ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନାର କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ଡିଏଗୋ ମାରାଡୋନାଙ୍କ ସହିତ କରାଯାଇଥାଏ। ମାରାଡୋନାଙ୍କୁ ଅତିକ୍ରମ କରି ସେ ବିଶ୍ୱକପରେ ଦେଖି ପକ୍ଷରୁ ସର୍ବାଧିକ ଗୋଲ ଖୋରର ମଧ୍ୟ ରହିଛନ୍ତି। ମାରାଡୋନା ୨୧ଟି ବିଶ୍ୱକପ୍ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୮ ଗୋଲ ଖୋର କରିଥିବା ବେଳେ ୨୫ ମ୍ୟାଚରୁ ୧୧ ଗୋଲ ସହିତ ତାଙ୍କୁ ଅତିକ୍ରମ କରିଛନ୍ତି ମେସି। ଚଳିତ ଫିଫା ବିଶ୍ୱକପ୍ ପୂର୍ବରୁ ସେ ୬ଟି ଗୋଲ ମାରିଥିବା ବେଳେ ଚଳିତ ବର୍ଷ ୫ ଗୋଲ ଖୋର କରିବା ସହିତ ଗୋଲ୍ଡେନ୍ ବୁଟ୍ ଦୌଡରେ ରହିଛନ୍ତି। ଚଳିତ ବିଶ୍ୱକପରେ ମେସି ସାଉଦି ଆରବ, ନେଡ୍ଡରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷରେ ଗୁପ୍ତ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମ୍ୟାଚରେ ଗୋଲ ଖୋର କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲ ଓ କ୍ରୋଏସିଆ ବିପକ୍ଷ ସେମିଫାଇନାଲରେ ସେ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଗୋଲ ଖୋର କରିଥିଲେ। ଚଳିତ ବିଶ୍ୱକପର ଅନ୍ତିମ ୫ ମ୍ୟାଚରୁ ମେସି ୪ ଥର ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ ହେବାର ରେକର୍ଡ ନିଜ ନାମରେ କରିଛନ୍ତି।



# ଭାରତରେ ବିଶ୍ୱକପର ପ୍ରଭାବ

ଭାରତ ଏକ କ୍ରିକେଟ ପାଗଳ ଦେଶ। ତେବେ ଭାରତରେ ଫୁଟବଲ ଫ୍ୟାନ୍ସ ସଂଖ୍ୟା କିଛି କମ୍ ନୁହେଁ। ବିଶ୍ୱ ମାନ୍ୟତାରେ ୧୦୬ ନମ୍ବର ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ଭାରତ ଫୁଟବଲ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଯୋଗ୍ୟତା ହାସଲ କରିନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ଭାରତରେ ଲାକ୍ଷ ଲାକ୍ଷ ସମର୍ଥକ ଫୁଟବଲ ଦେଖୁଛନ୍ତି ଏବଂ ତାରକା ଖେଳାଳିମାନଙ୍କ ପ୍ରତି ନିଜର ସମର୍ଥନ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି। ଭାରତ ଫୁଟବଲ ବିଶ୍ୱକପରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁ ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେଭଳିକ ସମର୍ଥନ ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି ତାହା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଛି। ଅଧିକାରୀ ଲିଓନେଲ ମେସିଙ୍କ ଦମଦାର ପ୍ରଦର୍ଶନ ବଳରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ୩-୦ ଗୋଲରେ କ୍ରୋଏସିଆକୁ ହରାଇଥିଲା। ରବିବାର ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ଓ ଫ୍ରାନ୍ସ ମଧ୍ୟରେ ଫାଇନାଲ ପୁନାବିଳା ଖେଳାଯିବ। ଦକ୍ଷିଣ ଏସୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନାର ବିଜୟ ପରେ ଭାରତୀୟଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ସେଲିବ୍ରେଶନ କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତୀୟ ଶିଳ୍ପପତି ଆନନ୍ଦ ମହିନ୍ଦ୍ରା ଏକ ଭିଡିଓ ପୋଷ୍ଟ କରିଥିଲେ। ଭାରତୀୟ ସହର କେରଳରେ ମଧ୍ୟରାତ୍ରରେ ମେସିଙ୍କ କନ୍ସର୍ଟ ଓ ଆର୍ଟିଷ୍ଟ ନି ସେ ଲି ଟ୍ରେଣିଙ୍ଗ୍ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଭାରତୀୟ ଦଳ ଫୁଟବଲରେ ନିଜର ପରାକାଷ୍ଠା ଦେଖାଇବାରେ ବିଫଳ ହେବା ପରେ ଯଦି ଫ୍ୟାନମାନଙ୍କ ପାଇଁ ପୁରସ୍କାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆସିବ ତେବେ ଭାରତ ନିଶ୍ଚୟ ସଫଳ ହେବ ବୋଲି ମହିନ୍ଦ୍ରା ଲେଖିଥିଲେ। ଭାରତ ୧୦୬ ନମ୍ବର ସ୍ଥାନରେ ଥିଲେ ହେଁ ଏହା ଫ୍ୟାନଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିପାରି ନାହିଁ। ଭାରତର ଦୁଇ ଫୁଟବଲ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ରାଜ୍ୟ କେରଳ ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ଫ୍ୟାନଙ୍କ ଅଧିକ ଭିଡ ଦେଖିବାକୁ

ମିଳିଥିଲା। କ୍ରୋଏସିଆ ବିପକ୍ଷରେ ଭିଡିଓ ପରେ କେରଳରେ ମେସିଙ୍କ ସମର୍ଥକମାନେ ପୁଲିଙ୍ଗ୍ ଓ କନ୍ସର୍ଟ ସହିତ ବିଜୟ ଉତ୍ସବ ପାଳନ କରିଥିଲେ। ଖେଳିବା ସମୟରେ ମେସିଙ୍କୁ ଦେଖି ତାଙ୍କର ଲୋମ ଟାଙ୍କୁରି ଯାଇଥିଲା ବୋଲି ଅଜୟ ଭି ଜନ୍ ନାମକ ଜଣେ ୨୦ ବର୍ଷୀୟ କଳାକାର ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଏକ କଲେଜ କ୍ୟାମ୍ପସରେ ଥିବା ବାୟୋଟେକଲ କୋର୍ସରେ ମେସିଙ୍କର ୧୦.୯ ମିଟର ଦୈର୍ଘ୍ୟ ଓ ୯ ମିଟର ପ୍ରସ୍ଥର ଏକ ପ୍ରତିକୃତି ନିର୍ମାଣ କରିଥିଲେ। ଲାଲ, ନାରଙ୍ଗି, ହଳଦିଆ, କଳା ଓ ନୀଳ ରଙ୍ଗର ୧ ଲକ୍ଷ ୧୮ ହଜାର ଚାର୍ଟ ପେପର ବ୍ୟବହାର କରି ସେ ଏହି ଚିତ୍ର ନିର୍ମାଣ କରିଥିଲେ। କେବଳ ଗୋଲ ଖୋରିଂ ନୁହେଁ ଚଳିତ ବର୍ଷ ମେସିଙ୍କ ଆସିଷ୍ଟ ମଧ୍ୟ ଚମତ୍କାର ରହିଥିଲା। ସେମିକ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପରେ ମେସି ଓ ରୋନାଲ୍ଡୋଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କିଏ ସର୍ବକାଳୀନ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଟାହାକୁ ନେଇ ଆଲୋଚନା ବୋଧ ଧରିଥିଲା। ତେବେ ଜନଙ୍କ ପରି ଡାଇହାର୍ଟ ଫ୍ୟାନ ମେସିଙ୍କୁ ହିଁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲି ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ। ବିଶ୍ୱକପ୍ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ବାଦ୍ ଦେଲେ ମଧ୍ୟ ମେସି ସର୍ବଦା ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲି ଜନ୍ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଆଉ ଜଣେ ୨୦ ବର୍ଷୀୟ ଯୁବକ ରିଜ୍ଝାନ ଏମ ଏମ ମଧ୍ୟ ଜନଙ୍କ ସହିତ ସମାନ ମତପୋଷଣ କରିଥିଲେ। ମେସିଙ୍କୁ କାହା ନିକଟରେ ଏହା ପ୍ରମାଣିତ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ। ମେସିଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ଉପରେ ସହେହ ପ୍ରକଟ କରିଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଇଁ ଏହା କତା ଜବାବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଅନିବାଣ ଦେବ(୩୪) ହେଉଛନ୍ତି ଆଉଜଣେ ସମର୍ଥକ ଯିଏକି ଦିଲ୍ଲୀରେ ବାସ କରନ୍ତି। ତେବେ ଜଣେ ଖେଳାଳି ଭାବରେ ମେସିଙ୍କ ରେକର୍ଡ ଅତୁଳନୀୟ। ଜ୍ଞାତୀ ପ୍ରତି ମେସିଙ୍କ ଭାବାବେଗ ଓ ବଳ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଦକ୍ଷତା ମଧ୍ୟ ଦେଖି ଚମତ୍କାର। କୁବ ହେଉ କିମ୍ବା କାତାର ଦଳ ମେସିଙ୍କ କୁନିକା ସର୍ବଦା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଫୁଟବଲ ଏକ ଦଳଗତ ଖେଳ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ମେସିଙ୍କ କୁନିକା ସର୍ବଦା ଅଗ୍ରଣୀ ରହିଥାଏ। ପ୍ରତୀକ ରାଠି ନାମକ ଆଉ ଜଣେ ଫ୍ୟାନ ମଧ୍ୟ ସମାନ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ରଖିଛନ୍ତି। ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା କେଉଁଠି ଟାହା ୫୦% ଭାରତୀୟ ଭାଣି ନ ଥିବେ, ମାତ୍ର ସେମାନେ ମେସିଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରିଥାନ୍ତି। ଏହା ହିଁ ମେସିଙ୍କ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।



କେରଳର ଏକ କଲେଜ କ୍ୟାମ୍ପସରେ ଥିବା ବାୟୋଟେକଲ କୋର୍ସରେ ମେସିଙ୍କର ୧୦.୯ ମିଟର ଦୈର୍ଘ୍ୟ ଓ ୯ ମିଟର ପ୍ରସ୍ଥର ଏକ ପ୍ରତିକୃତିକୁ ପ୍ରଶଂସକମାନେ ଦେଖୁଛନ୍ତି।

# ମରକ୍ଚୋ-କ୍ରୋଏସିଆ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଆଜି 'ସିଜି' ଦି ଅପରୁନିଟି' ପୁସ୍ତକ ଉଦ୍ଘୋଷଣ

ବୋହା, ୧୬/୧୨  
ଚଳିତ ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପର ତୃତୀୟ ଘ୍ରାଣ ପାଇଁ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ମ୍ୟାଚ ଶନିବାର ଘ୍ରାଣୀୟ ଖଳିତା ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଖୁବ୍‌ପରିଚିତ ହେବ। ପରାଜିତ ହେବାର ସେମିଆଇନାଲିଷ୍ଟ ଦଳ ମରକ୍ଚୋ ଓ କ୍ରୋଏସିଆ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ପରସ୍ପର ମୁକାବିଲା କରିବେ। ପ୍ରଥମ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦଳ ଭାବେ ମରକ୍ଚୋ କୌଣସି ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପର ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିବାକୁ ଯାଉଛି। ତେଣୁ ଯଥା ସମ୍ଭବ ମଥା ଉଜ୍ଜ୍ଵଳ କରି ଏହି ଦଳ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଶେଷ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗତଥର ଉତ୍ତରାଫ୍ରିକୀ କ୍ରୋଏସିଆ ଏହାକୁ ମିଶାଇ ୨ୟ ଥର ପାଇଁ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିବ। ୧୯୯୮ ବିଶ୍ଵକପରେ ଏହି ଦଳ ପ୍ରଥମେ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିଥିଲା ଏବଂ ନେଦରଲାଣ୍ଡକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ହରାଇ ତୃତୀୟଘ୍ରାଣ ଅଧିକାର କରିଥିଲା। ତେଣୁ ଆଗାମୀ ମ୍ୟାଚରେ ମଧ୍ୟ ଦଳ ଅନୁଭୂତ ପ୍ରକାଶ ଆଶା ରଖିଛି। ବିଶ୍ଵକପର ପୂର୍ବ ୧୯୯୮ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ମ୍ୟାଚ କେବେହେଲେ ପେନାଲ୍ଟି ଶୁଭ୍ରାଞ୍ଚଳ ପର୍ଯ୍ୟାୟକୁ ଯାଇନାହିଁ। ୧୯୮୬ରେ କେବଳ ଥରେ ଫ୍ରାନ୍ସ-ବେଲଜିୟମ ମ୍ୟାଚ ଅତିରିକ୍ତ



ଖଳିତା ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଖୁବ୍‌ପରିଚିତ କ୍ରୋଏସିଆ ଦଳ।

ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ମ୍ୟାଚରେ ଅନୁଭୂତ ଗ୍ରୁପ୍ 'ଏ' ଓପନର ମ୍ୟାଚଟି ଗୋଲଶୂନ୍ୟ ହେବାରୁ କ୍ରୋଏସିଆ ଅପେକ୍ଷାକୃତ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ ହେଁ ମରକ୍ଚୋ ଗୋଲ ହେବାକୁ ଦେଇ ନ ଥିଲା। ଏହାପରେ ମରକ୍ଚୋ ୨-୦ରେ ବେଲଜିୟମକୁ ହରାଇ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବାବେଳେ କାନାଡାକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ମରକ୍ଚୋ ଗୋଲ ହେବାକୁ ଦେଇ ନ ଥିଲା। ଏହାପରେ ମରକ୍ଚୋ ୨-୦ରେ ବେଲଜିୟମକୁ ହରାଇ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବାବେଳେ କାନାଡାକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ମରକ୍ଚୋ ଗୋଲ ହେବାକୁ ଦେଇ ନ ଥିଲା। ଏହାପରେ ମରକ୍ଚୋ ୨-୦ରେ ବେଲଜିୟମକୁ ହରାଇ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବାବେଳେ କାନାଡାକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ମରକ୍ଚୋ ଗୋଲ ହେବାକୁ ଦେଇ ନ ଥିଲା। ଏହାପରେ ମରକ୍ଚୋ ୨-୦ରେ ବେଲଜିୟମକୁ ହରାଇ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବାବେଳେ କାନାଡାକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ।

ବିପକ୍ଷ ତୃତୀୟ ମ୍ୟାଚକୁ ଗୋଲଶୂନ୍ୟ ହେବାରୁ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ମ୍ୟାଚ ଶନିବାର ଘ୍ରାଣୀୟ ଖଳିତା ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଖୁବ୍‌ପରିଚିତ ହେବ। ପରାଜିତ ହେବାର ସେମିଆଇନାଲିଷ୍ଟ ଦଳ ମରକ୍ଚୋ ଓ କ୍ରୋଏସିଆ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ପରସ୍ପର ମୁକାବିଲା କରିବେ। ପ୍ରଥମ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦଳ ଭାବେ ମରକ୍ଚୋ କୌଣସି ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପର ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିବାକୁ ଯାଉଛି। ତେଣୁ ଯଥା ସମ୍ଭବ ମଥା ଉଜ୍ଜ୍ଵଳ କରି ଏହି ଦଳ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଶେଷ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗତଥର ଉତ୍ତରାଫ୍ରିକୀ କ୍ରୋଏସିଆ ଏହାକୁ ମିଶାଇ ୨ୟ ଥର ପାଇଁ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିବ। ୧୯୯୮ ବିଶ୍ଵକପରେ ଏହି ଦଳ ପ୍ରଥମେ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଖେଳିଥିଲା ଏବଂ ନେଦରଲାଣ୍ଡକୁ ୨-୧ ଗୋଲରେ ହରାଇ ତୃତୀୟଘ୍ରାଣ ଅଧିକାର କରିଥିଲା। ତେଣୁ ଆଗାମୀ ମ୍ୟାଚରେ ମଧ୍ୟ ଦଳ ଅନୁଭୂତ ପ୍ରକାଶ ଆଶା ରଖିଛି। ବିଶ୍ଵକପର ପୂର୍ବ ୧୯୯୮ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ଫ୍ଲେ-ଅପ୍ ମ୍ୟାଚ କେବେହେଲେ ପେନାଲ୍ଟି ଶୁଭ୍ରାଞ୍ଚଳ ପର୍ଯ୍ୟାୟକୁ ଯାଇନାହିଁ। ୧୯୮୬ରେ କେବଳ ଥରେ ଫ୍ରାନ୍ସ-ବେଲଜିୟମ ମ୍ୟାଚ ଅତିରିକ୍ତ

**ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପ**  
(ଆଜିର ମ୍ୟାଚ)  
କ୍ରୋଏସିଆ ବନାମ ମରକ୍ଚୋ  
ଘ୍ରାଣ: ଖଳିତା ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଖୁବ୍‌ପରିଚିତ  
ସମୟ: ରାତି ୮.୩୦  
ପ୍ରସାରକ: ଷୋର୍ଟ୍ ୧୮



'ସିଜି' ଦି ଅପରୁନିଟି' ପୁସ୍ତକ ଉଦ୍ଘୋଷଣ ଅବସରରେ ଅତିଥିମାନେ।

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୬/୧୨ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି)**  
ଓଡ଼ିଶାରେ ତୃତୀୟ ଥର ପାଇଁ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ହକି ବିଶ୍ଵକପ। ଏହି ମେଗା ପ୍ରତିଯୋଗିତା କ୍ରମେ ପାଖେଇ ଆସୁଥିବାକୁ ହକି ସମ୍ପର୍କିତ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଏବେ ହକି ଫିଭର। ବିଶ୍ଵକପର ଅବ୍ୟବହୃତ ପୂର୍ବରୁ ଶୁକ୍ରବାର ଡ୍ରାଫ୍ଟ ଫିକ୍ସର ଡ୍ରାଫ୍ଟ ଉପରେ ରତନ କରାଯାଇଥିବା ପୁସ୍ତକ 'ସିଜି' ଦି ଅପରୁନିଟି' ଉଦ୍ଘୋଷଣ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ପୁସ୍ତକର ରଚୟିତା ହେଉଛନ୍ତି ବିଶ୍ଵ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଜ୍ଞାନ ବିଶାରଦ ଡ. ସାହୁ ଜୋସେଫ। ହକି ଆସୋସିଏଶନ ଅଫ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଏକ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପୁସ୍ତକ ଶାସନ ସଚିବ ସୁରେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର ପୁସ୍ତକ ଅତିଥି, ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ କମିଶନର ତଥା ସଚିବ ଆର୍. ଭିକିଟ୍ କ୍ରୀଷ୍ଣା ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଏବଂ ପୋଲିସ କମିଶନର ସୌମେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପ୍ରିୟଦର୍ଶୀ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ପୁସ୍ତକ ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟରେ



ହକି ବିଶ୍ଵକପ ଟ୍ରଫି ଗ୍ରହଣକାରୀ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଶୁକ୍ରବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଗହଣରେ ଟ୍ରଫି ଉଦ୍ଘୋଷଣ ଅବସରରେ କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ା ଏବଂ ସୂଚନା ଓ ପ୍ରସାରଣ ବିଭାଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ।

## ଭାରତର ସଫଳତା ନେଇ ଆଶାବାଦୀ ଅନୁରାଗ

**ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬/୧୨ (ପି.ଟି.)**  
ହକି ବିଶ୍ଵକପ ଟ୍ରଫି ଗ୍ରହଣକାରୀ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଶୁକ୍ରବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ସୂଚନା ବିଭାଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ଟ୍ରଫି ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହକି ବିଶ୍ଵକପରେ ଭାରତର ସଫଳତାକୁ ନେଇ ଆଶାବାଦୀ ଥିବା ନେଇ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର। ଆସକ୍ତ କାନ୍ଦୁୟାରୀ ୧୩୯୯ ଯାଏଁ ଭୁବନେଶ୍ଵର ଓ ରାଜ୍ୟର କେଳାରେ ଏହି ବିଶ୍ଵକପ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଚୋକିଠି ୨୦୨୦ରେ ଦଳର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଉ ଆମ୍ଭେବିଶ୍ଵାସ ବଳରେ ଭାରତ ଚଳିତ ଚୁନାମଣିରେ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବ ବୋଲି ଅନୁରାଗ ମତ ରଖିଛନ୍ତି। ବିଶ୍ଵ ଅନ୍ୟ ୧୫ ଦଳକୁ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ଦେବା ପାଇଁ

## ଦିବାରାତ୍ର କ୍ରିକେଟରେ ୧୬ ଦଳ ଭାଗନେବେ

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୬/୧୨ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି)**  
ବନବୁର୍ଗା କଲଚରାଲ ୟୁଥ ଆସୋସିଏଶନ ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର-ନେତ୍ସ ୟୁଥ ଆସୋସିଏଶନ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶା-ସ୍ଵିଚ୍ଚିତ ସରକାରୀ ବାଳିକା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଖେଳପଡ଼ିଆରେ ଚଳିତ ମାସ ୧୮ ତାରିଖରୁ ଏକ ଦିବାରାତ୍ର କ୍ରିକେଟ ଚୁନାମଣି ଆରମ୍ଭ ହେବ। ୧୬ ଟୀମ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବାକୁ ଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ମୋଟ ୧୮ଟି ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଭୁବନେଶ୍ଵରରୁ ୮ଟି, କଟକରୁ

## ଓଡ଼ିଶା-ବରୋଦା ମ୍ୟାଚ ତ୍ରୁ

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୬/୧୨ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି)**  
ଓଡ଼ିଶା ୧ ପଏଣ୍ଟ ସହିତ ଏହାର ୨୦୨୨-୨୩ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି ସିଜନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ବିକାଶ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଶୁକ୍ରବାର ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା-ବରୋଦା ରଣଜୀ ମ୍ୟାଚ ଅମାମ୍ୟିତ ଭାବେ ଶେଷ ହୋଇଛି। ଚଳିତ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ୍ ଅଗ୍ରଣୀ ଭିତରେ ବରୋଦା ୩ ଓ ଓଡ଼ିଶା ୧ ପଏଣ୍ଟ ପାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ଇନିଂସରେ ୪୫୭ ରନ କରିଥିବାବେଳେ ବରୋଦା ଏହାର ପ୍ରଥମ ଇନିଂସକୁ ୬୨୪/୮ରେ ଘୋଷଣା କରିଥିଲା। ମ୍ୟାଚରୁ ଫଳାଫଳ ମିଳିବା ସମ୍ଭାବନା ନ ଥିବାରୁ ଉଭୟ ଅଧିନାୟକଙ୍କ ସହମତକ୍ରମେ ଖେଳକୁ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟ ପୂର୍ବରୁ ବନ୍ଦ ରଖା

### ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି

ଯାଇଥିଲା। ୩ୟ ଦିବସର ଅସମାପ୍ତ ଘୋର ୪୧୬/୫ରୁ ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ବରୋଦା ୪ର୍ଥ ଦିବସର ପ୍ରଥମ ସେସନରେ ୨ ଉଇକେଟ ହରାଇ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରି ନେଇଥିଲା। ପରେ ଅଭିମନ୍ୟୁବିଂ ରାଜପୁତଙ୍କ ଅପରାଜିତ ଶତକ ସହାୟତାରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ: ୪୫୭। ବରୋଦା ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ: ୬୨୪/୮/ଘୋଷଣା (ଶାଶ୍ଵତ ରାଫ୍ଟ-୧୩୫, ପ୍ରିୟାଂଶୁ ମୋଲିୟା-୧୧୮, ଅଭିମନ୍ୟୁବିଂ-୧୦୨\*, ଭାର୍ଗବ ଭଟ୍ଟ-୮୭, କୋସ୍ମିକ୍ ବିଂ-୬୩, ବସନ୍ତ ମହାନ୍ତି-୨/୩୧, ପୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ପ୍ରଧାନ-୨/୧୧୭, ଶୁଭମ୍ ନାୟକ-୨/୧୨୨, ଅଭିଷେକ ରାଉତ-୧/୭୯, ଦେବବ୍ରତ ପ୍ରଧାନ-୧/୧୫୧)।

## ତମାଣ୍ଡୋ କପ୍ ପୁସ୍ତକ ଉଦ୍ଘୋଷଣ

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୬/୧୨ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି)**  
ଶିବଶକ୍ତି କ୍ଲବ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ୨୭ତମ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ତମାଣ୍ଡୋ କପ୍ ପୁସ୍ତକ ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରାଯାଇଛି। କୋନ୍-୩ ଏସିପି ରକ୍ତ ରାୟ ଚୁନାମଣିକୁ ଆ. ନୁ. ସ୍ଵା. ନି. କ. ଭା. ବେ. ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରିଥିଲେ। ଜଟଣୀର ଉତ୍କଳ ଷୋର୍ଟିଂ ଓ ଭୁବନେଶ୍ଵରର କିଶୋର କ୍ଲବ ମଧ୍ୟରେ ତମାଣ୍ଡୋ ମିଳି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଉଦ୍ଘୋଷଣା ମ୍ୟାଚ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ କିଶୋର କ୍ଲବ ୨-୦ ଗୋଲରେ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ମ୍ୟାଚର ୫ମ ଏବଂ ୪୫ତମ ମିନିଟରେ ବିଜୟୀ ଦଳର ପପୁ ମାଝି ୨ଟି ଗୋଲ ଦେଇଥିଲେ। ଫଳରେ ପପୁଙ୍କୁ ଶିବଶକ୍ତି କ୍ଲବ ସଭାପତି ବୃକ୍ଷଶାସନ ମାଝି ପୁରସ୍କାର ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ଶନିବାର ଷୋର୍ଟିଂର ତାଳମଣ୍ଡ କ୍ଲବ ଓ ଗଣ୍ଡପୁରର ଯୁନାଇଟେଡ୍ ୟୁଥ କ୍ଲବ ମଧ୍ୟରେ ମ୍ୟାଚ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

## ବାଲ୍ଲୀଦେଶକୁ ଆବଶ୍ୟକ ୪୭୧ ରନ



ଶତକ ହାସଲ ପରେ ଚେତେଶ୍ଵର ପୂଜାରୀ ଓ ଶୁଭମନ ଗିଲ୍।

**ଚକ୍ରାଗ୍ରାମ, ୧୬/୧୨ (ପି.ଟି.)**  
ବାଲ୍ଲୀଦେଶ ବିପକ୍ଷ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟରେ ଡ୍ରାଉଆଉ ସିରିଜେ ଭାରତ। ଓପନର ଶୁଭମନ ଗିଲ୍ ଓ ଚିତ୍ତରଘୋଷ ଚେତେଶ୍ଵର ପୂଜାରୀଙ୍କ ଶତକ ବଳରେ ଭାରତ ତୃତୀୟ ଇନିଂସରେ ୨୫୮/୨ରେ ଇନିଂସ ଘୋଷଣା କରିଛି। ଜବାବରେ ତୃତୀୟ ଦିନର ଷ୍ଟ୍ରୀ ଅପସାରଣ ସୁଦ୍ଧା ବାଲ୍ଲୀଦେଶ ଦିନା ଯିତରେ ୪୨ ରନ୍ କରିଥିବା ବେଳେ ବିଜୟ ପାଇଁ ଘରୋଇ ଦଳକୁ ଆଉ ୪୭୧ ରନ୍ ଆବଶ୍ୟକ ରହିଛି। ତୃତୀୟ ଦିନର ଅସମାପ୍ତ ଘୋର ୧୩୩/୮ରୁ ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରି ବାଲ୍ଲୀଦେଶ ଆଉ ମାତ୍ର ୧୭ ରନ୍

## ଆରାଧ୍ୟା ଚାମ୍ପିୟନ, ଶ୍ଵେତା ରନରଥପ୍

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୬/୧୨ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି)**  
ଅନୁଷ୍ଠାନୀୟତା ଇନିଂସରେ ହଲରେ ଚାଲିଥିବା ୨୮ତମ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଟେକ୍ନିକାଲ ଟେନିସ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ ୧୧ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବାଳିକା ବିଭାଗରେ କଟକର ଆରାଧ୍ୟା ସାହୁ ଚାମ୍ପିୟନ ଓ ଶ୍ଵେତା ବର୍ମା ରନରଥପ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଫାଇନାଲରେ ଆରାଧ୍ୟା ୩-୦ରେ ଷ୍ଟେଡ଼ାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ୧୭ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବାଳକ ସିଜିଲ୍‌ରେ ଲିଆପୁ ସାହୁ ମହମ୍ମଦ ଜିଲାନ, ଅନିୟ ଅନୁପମ ଏବଂ ଫରାଜ ରାଜା ସେମିଆଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ୧୫ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବାଳିକାରେ ଉର୍ଜା ବର୍ମା, ଅପିଆ ମୌଗିନ, ପୁକୁଲଦେଇ ପେସିଆ, ସାକ୍ଷୀ ଭଗତ ସେମିଆଇନାଲରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି।



ଆରାଧ୍ୟା ସାହୁ ଓ ଶ୍ଵେତା ବର୍ମା